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Kedden háromszor Is bombázták Berlint

Megindult a francia támadás 
a Siegfried-venai ellen
Angol és francia repülők bombázták Aachent és Wilhelmshaíent. A németek gyorsan nyomulnak 
elő Lengyelországban

Oroszország mozgósított több korosztályt
ZÜRICH, szeptember 5. (Inf.) Zürichi jelentés szerint Berlin elien hétfőn légi­

támadást hajtottak végre. A lengyel repülőgépeknek sikerült átrepfilniök a határ­
menti légvédelmi övön. Hir szerint hétfőn háromszor hajtottak végre Légitámadást 
Berlin eden, de ezideig 'nem sikerült tisztázni, hogy milyen nemzetiségi repülőgé­
pek vettek részt a támadásban.

BRÜSSZEL, szeptember 5. (Rador.) Egy francia és egy angol repiüőgéppöl 
álló raj légitámadást hajtott végre német terület ellen Aix-!M~Chapciié közelében. 
A Stefani ügynökség jelentése szerint francia-angol légiraj bombázta kedd.en reg­
gel Aachen város környékét. A bombák robbanása Eupenben hallható volt.

STOCKHOLM, szeptember 5. (Dunap.) A svéd fővárosból érkezett hir szerint 
a francia csapatok három kilométernyire hatoltak be német területre. A hadműve­
letek főleg a Rajnavidékén folynak.

Megkezdődött a német partok blokádja
Saint Gerald angol hajó fedélzetén Monte- 
vídeóba szállították.

Még nem dördültek ej a fegy­
verek a nyugati fronton ? 

Berlin, szeptember 5. A Stefani jelenti: 
Mértékadó német forrás szerint kedd reggel 
9 óráig egyetlen fegyver sem dördült el a 
nyugati fronton. A harci tevékenység kizáró­
lag a wilhelmshaveni és kuxhaveni kikötőik 
elleni angol légitámadásban merült ki.

London, szeptember 5. (Rador). Kedden < 
megkezdődött a német partok angói blokádia. | 
Ugyancsak kedden angol repülőgépek bombát i 
dobtak egy német csatahajóra.

ElsülyeSztett német hajó
Montevideo, szeptember 5. (Rador). Az 

A ja angol csatahajó Rio Grande kikötő be­
járatánál elsüllyesztette az Olinda német 
fehérhajót. A hajó személyzetét elfogták s a

repülők mérges gázukat is használtak. Hi­
vatalos megállapítás szerint a német bom­
bavetők iperittel és egy eddig még isme­
retlen anyaggal töltött ballonokat hasz­
nálnak.

Munkában a német ágensek
Varsó, szeptember 5. (Rador.) A Pat 

ügynökség jelentése szerint a hatóságok 
felhívták a lakosság figyelmét, hogy né­
met részről különös módon igyekszenek 
befolyásolni azoknak a lakosoknak hangu- 
tát, akiknek rokonai a fronton harcolnak. 
Ismeretlen egyének táviratokat nyújtanak 
át ezeknek a személyeknek, amelyben beje­
lentik, hogy a fronton harcoló hozzátarto­
zójuk meghalt. A táviratok átadói minden

esetben eltűntek. A hatóságok szigorú 
vizsgálatot indítottak az ügyben.

Leteritett német repülők 
Párizs, szeptember 5. A Havas távirati 

iroda jelenti Varsóból a Pat lengyel táv­
irati iroda alapján: A német repülők gyuj* 
tóbombát dobtak egy gyárépületre, négy 
varsói házra, valamint a villamoskocsi- 
színre. A Varsó eUeni repülőtámadás so~ 
rán a lengyel Tégelháritó ágyuk több né­
met repülőgépet leteritettek. A Pat len­
gyel távirati iroda megcáfolja a „Berliner 
Zeitung am Mittag“ cimü lapban megje­
lent hirt, amely szerint egy lengyel gép­
fegyver mellett mérges gáz okkal töltött 
bombákat és dum-dum lövegeket találtak 
volna.

Százegy kilométer! nyomultak előre 
a német csapatok

ncy felfa­
gy jelent- Varsó, szeptember 5. A lengyel városok 

közlekedésének irányítását és a rend fennTar- ) 
tást a nők vették át, a hadbavonutó férfiak 
helyett, összegen kétmillió nőt állítottak s-zol- j 
gálztba, akik egyben a hidakat cs a pálya- 1

derö meg- 
rőt zsidó 
reg éltat

A DNB 
mely az ő 1 lengyelek behatollak

Varsó, szeptember 5. (Rador.) A lengyel , 
főhadiszállás hadi jelentése: Szeptember j
3- ról 4-re virradó éjszaka és szeptember j
4- én több bombatámadást szenvedtek el a ■

Kattowitz elesett?
RÓMA, szeptember 5. A Stefani berüni híradás alapján jelenti, hogy a német csapa­

tok kedden elfoglalták Kattowdt-zot és König shüttét. A sziléziai iparvidéket nagyrészt 
megszállták a németek. Az ipari üzemek — jelenti a Stefani — ép állapotban kerültek a 
németek kezére.

fi lengyel nők vették át a rendíentartást
udvarokat is őrzik.

Varsó, szeptember 5. Egy lengyel lovas- 
dandár támadást intézett a németek páncé­
los és gépkocsi osztagai ellen. A támadás 
során számos harcikocsit zsákmányoltak.

Kelet-Poroszországba
támadást intéztek a lengyel főváros peri­
fériái ellen. A német gépeket lengyel va­
dászgépek vették üldözőbe és ugyanakkor 
a légelháritó ágyuk is működni kezdtek, 
összesen 30 német repülőgépet véve tűz 
alá, amelyek közül 3-at leteritettek. Az ál­
dozatok száma ezideig nem ismeretes. A 
németek gyűjtóbom bákat is dobtak a len­
gyel fővárosra.

Hétfőn reggel 9 óra 40 perckor 50 né­
met bombavető repülőgép támadást inté­
zett a sidlovieci állomáson veszteglő Vö­
röskereszt vonat ellen. A német gépek ala­
csonyan repülve, géppusfcatiiz alá fogták 
a Vöröskereszt-vonatot, amelynek egy ré­
szét megsemmisítették. Kedd reggel hét 
órakor hangzott fel az első riadójel Var­
sóban.

Varsó, szeptember 5. (Rador.) A Havas 
iroda jelentése szerint német repülőgépek 
tönkrelőtték a 250 lakosú Chnieluöh falut.

Gázt hasznodnak a német repülök
London, szeptember 5. (Rador.) A len­

gyel nagykövetség közleménye szerint 
Varsóból hivatalosan megerősítették azt, 
hogy a lengyel területeket bombázó német
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után Varsót érte a légitámadás. A számos 
támadás alatt nyolc repülőgépet vesztet­
tek a lengyelek.

Szárazföldön délnyugaton nagy harcok 
folynak. Pomeránia felső részén ki kellett 
üríteni Bidgost és Grudziatz helységeket. 
Egy lengyel lovasezrednek Kovalaven kö­
zelében sikerült behatolnia Kelet-Porosz- 
országba. A német csapatok rendetlenül 
vonulnak vissza. A lovasezred német terü­
leten vonul előre.

A hétfő délután öt órakor történt ne­
ttet légitámadás során két német gépét 
lőttek le a lengyel légvédelmi osztagok. 
Az egyik gép a Prága városnegyedben, a 
másik a Visztula jobbpartján zuhant le.

Tegnap reggel újabb két légitámadást 
jeleztek Varsóban. Az elsőt 9 órakor, a 
másodikat 10 órakor.

Légiküzdelem Varsó fölött
1

Hétfőn délután nagy légiküzdelem folyt i 
le Varsó fölött. Német bombavető gépek

Boriin, szeptember 5. (DNB). A londoni 
lengyel nagykövetség közölte az angol sajtó­
val és az angol kormánnyal, hogy a lengyel- 
országi támadások során a német repülő­
gépek mérgesgázokat alkalmaztak. Fel va­
gyunk hatalmazva annak közlésére — jelenti 
a német távirati iroda —, hogy egy újabb 
manőverről van szó, amely arra irányul, hogy 
német atrocitásokról szóló hamis híreket 
hozzanak forgalomba.

A DNB a német főhadiszállás következő
hivatalos jelentését közli:

A német hadi jelentés
Szeptember 4-én a keleti német hadsereg 

megsemmisítette az ellenség ellenállását és 
az összes frontokon folytatta az előnyomu­
lást. Az ellenség rendetlenül vonul vissza és 
keleti része komoly veszteségeket szenvedett. 
Csapataink számos foglyot, gazdag hadizsák­
mányt ejtettek. Cestochovától délkeletre a 
hetedik lengyel hadosztályt megtizedeltük és 
parancsnokságát elfogtuk. Délen a német 
hadsereg Krakkó irányában üldözi az ellensé­
get. A Skava tartományt átléptük, északon 
elfoglaltuk Jabrinót. Az ellenség sietve üríti 
ki a felső keletsziléziai ipari vidéket. Csapa­
tainknak sikerült átkelnick a Warthe folyón. 
Északon a korridorban elzárt lengyel hadsereg 
kétségbeesetten igyekszik áttörni a vasgyü- 
rüt. A graudenzi erődítményeket bevettük.

Csapataink, amelyek Kulm mellett a Führer 
j személáttára keltek át a N isztulán, a folyó 

keleti partján folytatják előnyomulásukat A 
! keletporoszországi csapataink kemény har- 
: eok árán elfoglalták a mlavai erődítéseket. 
5 A legyőzött ellenség visszavonul. A hadi­

flotta rendszeresen végzi mozdulatait a part 
biztonságának fedezésére. Légi haderőink 
uralják Lengyelország légiterét. Negyven 

i repülőgépet semmisítettünk meg, közülük 
< 15-öt légiharcokban.

Folyik az eionyomul&s
' Berlin, szeptember 5. A DNB jelenti: A 

keletporoszországi német csapatok, amelyek 
* a Visztula keleti partján Garudenztöl délre 

vonulnak előre, elfoglalták Rehden város kör- 
; nyékét. Azok a csapatok, amelyek Kulmnál 
; keltek át a Visztulán, gyors iramban halad- 
l nak előre délkelet felé. A Mlawa közelében 

súlyos harcok során vereséget szenvedett 
lengyeleket déli irányban szorítják vissza,

I a DNB ügynökség jelentése szerint a Lodz 
melletti csatában a német bombavetőraj négy 
lengyel bombavetöt és két vadászgépet sem­
misített meg. A német vadászgépek meg­
támadtak egy felszállásra készülő lengyel 
légirajt, kilenc gépet használhatatlanná tet­
tek. A német légiraj minden veszteség nélkül 
tért vissza felszállási helyére.

Német repülők London és Párizs felett
Párizs, szeptember 5. A Havas ügynökség 

a francia főhadiszállás hármas számú, szep­
tember 5-röi keltezett jelentését közli: ,A 
mozdulatok tervszerűen folynak az összes 
földi, tengeri és légi haderőknél“.

Német repülők London és Párizs 
felett

Párizs, szeptember 5. A francia fővárosban 
az elmúlt éjjel 3 óra 39 perckor megszó­
laltak a szirénák, jelezve, hogy német gépes: 
közelednek Párizs felé. A lakosság rendben 
és nyugalomban követte a légvédelmi utasí­
tásokat. A veszély elmúlását jelző sziréna­
bugások reggel hét órakor hangzottak fel.

London, szeptember 5. A hétfőről keddre 
virradó éjszaka három órakor másodszor 
hangzottak fe Londonban a repülőtámadást 
jelző riadójelek. A Reuter távirati iroda je­

lentése szerint a riadójelekkel egyidőben mo­
torkerékpáros osztagok robogtak végig az 
angol főváros uccáin, füttyjelekkel figyelmez­
tetve a lakosságot a közeledő veszélyre. Az 
emberek álmukból felriadva, igyekeztek biz­
tos helyre menekülni. Reggel félnégy órakor 
szólaltak meg a veszély elmúlását jelző szi­
rénák.

A németek meg vannak elégedve

Berlin, szeptember 5. A DNB jelenti: Az 
ellenségeskedések első három napján a né­
met csapatok 101 kilométeres mélységben 
nyomultak előre Lengyelország területén. 
Egyes csapatok 30 kilométert tettek meg na­
ponta az elképzelhető legrosszabb utakon, 
miközben le kellett küzdeniök az ellenség 
szakadatlan ellenállását. A légi haderők 

(Folytatása az ötödik oldalon.)
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Hogyan segítheti az angol-francia koalíció
Lengyelországot

i nvuiati hadszíntéren, vagy a tengeren fesz a döntő csata?
Bukaresti, szeptember 5. A Semnalul mai 

számában katonai munkatársa tollából a kö­
vetkezőket írja:

,,Liddell Hart, a hires angol katonai iró, 
állapítja, meg könyvében, hogy az uj háború 
sakkal nagyobb felfordulást fog előidézni, 
mint az előző. Ez a háború zavarral fog 
kezdődni és káosszal végződni.

A kezdetet láttuk. Milyen katasztrófák 
következnek még? S közülünk hányán fog­
juk meglátni a háború végét? Olyan időben 
élünk, midőn a próféciák, a jósolgatások nem 
lehetségesek. Századokon át, egészen 1914-ig, 
a háború viszonylagosan egyszerű kérdés 
volt, amely lehetővé tett többé-kevésbé ala­
pos számításokat arranézve, hogy meddig 
tart és ki fog győzni. A technikai tényező 
azonban az újabb háború során oly túlnyomó 
mértékben nyomul előtérbe, hogy az emberek 
számításaiba túlságosan sok ,,ismeretlen“ 
csúszik.

A gépek: az aviatika, a tankok, az auto­
mata fegyverek forradalmositották a hadi 
tudományt. Liddell Hart fejtegeti fentebb 
említett könyvében, hogy az ismeretlentől 
való félelem sodorja a nemzeteket békében 
a szakadékba és ugyanez teszi azt, hogy há­
ború alatt összeomolnak hadseregek. A tech­
nikai tényező, amely az elmúlt háború négy 
esztendejében szemmel láthatóan egyre in­
kább érvényesült, teljesen az anyag hatalma 
alatt tartja az uj háborút. Szinte úgy tűnik, 
hogy ezúttal a gép kezdette el a nagy of­
fenzívat, hegy legázolja megteremtőjét és 
hogy az ember és civilizációja el fognak 
pusztulni a szörnyű gépektől, amelyeket fel­
talált, !

Csakugyan, a tökéletesített hadigépek mel­
lett a gépesítés jegyében áll egymással szem­
ben a nyugati fronton a két erődítési vonal: 
a Maginot és a Siegfried vonalak, amelyek 
állítólag bevehetetlenek.

Ilyen körülmények között természetesen 
felmerül a kérdés, hogy a háború föszintere 
nyugaton lesz-e, mint 1914-ben volt, Game- 
lin és Gort tábornokok vezénylete alatt, vagy 
a keletre tevődik át? A Maginot vonal vé­
gigvonul a határmentén, Svájctól kezdve, 
egészen Belgiumig. A föld mélységébe be­
dolgozott védelmi vonal ez, amelyet hatalmas 
betonén:ükezések jóval a front mögé hosszab- 
bitanak meg. Nemcsak muníciót és élelmet, 
de jelentős számú katonaságot is oltalmaz­
nak ezek az erődítmények.

A Siegfried vonal Franciaország. Belgium 
és Hollandia határainak mentén vonul vé­
gig. Erdőkön, völgyeken, fensikokon vonul el, 
felhúzódik a hegycsúcsokra a Saar-vldéken, 
majd a Vogézekben folytatódik, amelyek ha­
talmas természetes erődítményt képeznek. 
Háromszáz méteres mélységben a Rajna 
választja el egymástól a Maginot és Siegfried 
vonalat.

E vonalaknak egyik, vagy másik részről 
való megtámadása szörnyű áldozatokat kö­
vetelne. Márpedig Franciaország és Német­
ország közös határát ezek a vonalak erősitik 
meg. A francia határ többi részein semleges 
államok állanak: Belgium, Svájc és Olaszor­
szág. amelyhez a német határon még Hol­
landia járul.

Lengyelországnak nem lévén közös határa 
Franciaországgal, csak oly módon volna se­
gíthető, ha angol-francia csapatokat tenné­
nek partra Gdyniában, a korridoron. Ezért 
«siettek a németek megteremteni az össze­
köttetést a korridoron át Kelet-Poroszország- 
gal, hogy a korridort elvágják. Másrészről 
a csapatoknak Gdyniában való partraszálli- 
tása igen nehezen volna megvalósítható, 
mert ez a művelet hosszú partvonalat igé­
nyel. A korridor szűk volta folytán azonban 
a' csapatok partraszállását könnyen az ellen­
séges tüzérség és repülőgépek bombázása 
aiá foghatják, ami súlyos veszteségekkel 
járna, vagy éppen megakac ályozná a partra­
szállást.

Egyrészről tehát Lengyelországban a part 
nem teszi lehetővé a csapatszállitást, más­
részről nyugaton erödvonalak állanak egy­
mással szemben. Németország határának az 
Adriai tengeren, vagy más tengereken való 
elérése ugyancsak nem valósítható meg más­
képpen, mint egyes országok semlegességé­
nek megsértésével, vagy pedig oly módon, 
hogy uj államok csatlakoznak az angol­
francia szövetséghez. Ilyen körülmények 
között nincs kizárva tehát, hogy a tűz to­
vább terjed. A szemben álló seregek nyilván 
igyekeznek már kezdettől fogja jelentős 
csapást mérni egymásra, hogy az ellenfelet 
elkedvetlenítsék és megkísérlik nem annyira 
közvetlen támadás utján bevenni az erődít­
ményeket, mint inkább raffinált eljárások 
segítségével, meglepve az ellenfelet és ki­
játszva annak terveit.

Ha elfogadjuk a hipotézist, hegy más or­
szágok is bekapcsolódnak a háborúba, úgy 
Hollandia partja kiválóan alkalmas csapat- 
szállításokra. Svájccal kapcsolatosan néhány 
évvel ezelőtt sokat beszéltek arról, hogy a 
németek Svájc északi részén át szeretnének 
előretörni Franciaország felé. Ugyanez az 
ut visszafelé nehezen járható hegyeken vezet. 
Az Észak-Olaszországcn való áthaladás az 
Alpok kétszeres megmászását tenné szüksé­
gessé, ami igen nehéz volna, különösképpen 
azért, mert 10—15 nap múlva a hó be fogja 
fújni a szorosokat.

Hogyan fogja ilyen körülmények között az

angol-francia koalíció Lengyelországot segí­
teni? Egyelőre a lengyel-német háború teljes 
erővel folyik. A németek még csak egyes 
helyeken érték el a lengyelek védelmi vona­
lát, amely az ország belsejében vonul el. 
Mindenesetre tény, hogy a németeknek igen 
kedvező támadási bázisaik voltak. Csehszlo­
vákia likvidálása lehetővé tette Németor­
szágnak, hogy a hadműveletek súlypontját a 
Balti tengertől a Kárpátok és a Szudeta- 
hegyek északi hágóira tegyék át. Innen Po- 
sent és Krakkót közvetlen veszély fenyegeti. 
Az Oroszországgal való egyezmény módot 
nyújtott Németországnak arra, hogy a

Morva kapun át kezdje meg a benyomulást, 
megsemmisítve annak lehetőségét, hogy 
Lengyelország a tőle délre fekvő államoktól 
kapjon segítséget. Magyarország semlegessé­
gét biztosítva és uralva Bécset és Prágát, 
Közép-Európa eme stratégiai pontjait, Né­
metország felmérhetetlen támadási bázissal 
rendelkezik Lengyelországgal szemben, kü­
lönösen a Ratibor—Drohobic-i ipari medence­
ben. A német offenziva csakugyan egyrész­
ről Posen, másrészről a déli iparvidék eile» 
irányul. Ezek a műveletek lehetővé teszik 
azután, hogy kikerekitsék a frontot, elfog­
lalják a Németország felé való kijáratokat 
és megkíséreljék a lengyel visszavonulást 
elvágni. A Morva kapun való behatolássá 1 
a német csapatok a fordítottját teszik meg 
annak az útnak, amelyen a szlávok haladtak 
északról délre való özönlésükben.

A szárazföldi harci feltételek ilyetén állá­
sa mellett Anglia minden valószínűség sze­
rint a tengeren kísérli meg a döntő csata 
megvívását.
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A bukaresti—varsói repülőjárati 
utiolsó gépéti németi légi- 

tiáíiaadás értie
Érintetlenül került haza] a személyszállító ,»Lares"-gép

Bucuresti, szeptember 5. A főváros és 
Varsó közötti repülőjáratot az események 
következtében már a háború első napján 
be kellett szüntetni. Az utolsó román gép 
— amelyet nem értesítettek idejében — 
csak a csodával határos módon menekült 
meg.

A Lares román polgári repülőtársaság 
Buicuresti—Varsó járatának gépe csütör­
tökön reggel a rendes időben indult el Var­
só felé. P-avlovszki repülőkapitány által ve­
zetett gép megérkezett a csernovici repülő 
térre, de miután ottan semmilyen utasítás 
nem várta, tervszerben tovább folytatta 
Lemberg,—Varsó felé útját. Alighogy el­

indult Lembergből rádióüzenetet kapott, 
hogy térjen vissza, mert a lengyel fővá­
rosban német repülőtámadást várnak.

Alig szállt le a gép a lembergi repülő­
téren, amikor a város riadószirénái a né­
met repülők támadását jelezték. Német 
repülőgépküiönitmény tűnt fel, amely tel­
jes sebességgel tartott a repülőtér felé. A 
légitámadás során a német repülőgépek 
több kiskaliberű bombát dobtak le, ame­
lyek nagy károkat okoztak. A román gép­
nek azonban sikerült sértetlenül menekül­
nie és este hét órakor épségben érkezett 
vissza Bueurestibe.

» «»swrjariicriS'lfifil

Egyiptomba vezényelték
a Palesztinái angol haderőt

fi zsitié hadsereg megszervezésének okai
Jeruzsálem, szeptember 5. A Zsidó Táv- j 

irati Iroda jelenti: A Palesztinában álló- ! 
másozó .angol haderőket, két zászlóaljt, j 
Egyiptomba vezényelték át. Valószínűnek j 
tartják, hogy a líbiai határ közelében he­
lyezik el e csapatokat. A csapatszállitások 
nál több száz zsidó gépkocsit vettek igény­
be. A Palesztinában állomásozó légi oszta­
gokat is Egyiptomba -helyezték át.

Hir szerint az angol csapatoknak Palesz­
tinából Egyiptomba való áthelyezése kö­
vetkeztében a kormány nyomban mozgósí­
tani akarja az összes zsidó segédrendőrö­
ket, számszerint húszezer embert. A zsidó 
segédrendőrség tartaná fenn a rendet és a 
biztonságot az országban.

A kormány és a jisuv vezetői között na­
pok óta folynak a tárgyalások, amelyek­
nek középpontjában az országvédelem kér­
dése áll. Ezeknek eredményéről — a zsidó

Bucuresti, szeptember 5. Az 1937. évi 
mezőgazdasági kongresszust II. Károly ki­
rály Őfelsége megtisztelte legmagasabb lá­
togatásával és beszédében kihangs-ulyozta, 
hogy a mezőgazdasági termelés fejlesztése 
és -konszolidálása érdekében gabonatárolók | 
„szilozók“ építésére van szükség az ország t 
fontosabb mezőgazdasági központjaiban.

Őfelsége legmagasabb kívánsága telje­
sült, mert a kormány ezeket a szilozókat 
nagyrészt már megépíttette. Először 34 
olyan gabonatároló sziloz épült, amelyek­
nek befogadóképessége 20 ezer vagon ga­
bona. Ugyanezen idő alatt megtörtént a

haderő létesítéséről — tegnap beszámol­
tunk. A kormány 'aszal a tervvel is foglal­
kozik, hogy kivételes kormányzati rendet 
vezessen be az országba, mihelyst annak 
szüksége mutatkozik.

Beavatott körök tudni vélik, hogy a há­
ború -kitörése következtében szabadlábra 
helyezik mindazon egyéneket — zsidókat 
és arabokat — akiket politikai okokból 
tartóztattak le, kivéve azokat, akiket ide­
gen hatalom szolgálatában kifejtett tevé­
kenységért helyeztek vád alá.

A telavivi hajózási és légi magántársu­
latok közölték, hogy a földközitengeri köz­
lekedést még nem szüntették be.

A jeruzsálemi német és olasz konzulátu­
sok felszólították nemzsidó polgáraikat, 
hogy haladéktalanul jelentkezzenek. Szá­
mos keresztény német hagyta el Paleszti­
nát és tért vissza Németországba.

Hatvanöt gabonatárolót építtetett
a kormány

fi „S2ilóz“-ek berendezése és jelentősége
versenytárgyalás 44 más sziloz építésére, 
amelyeknek befogadóképessége 25 ezer va­
gon lesz. Ezeket a közmunkákat a kormány 
már kiadta. Armand Calinescu miniszter­
elnök és Paul Teodorescu légügyi és tenge­
részeti miniszterek, C. Mihalopol mérnök 
főinspektor kíséretében, meglátogatta a 
fundultai, lohliui, sighireanui, ghimpati és 
maréul es ti munkálatokat. Rövidesen sor 
kerül a többi centrumokban épülő szilozók 
meglátogatására is. Az első 34 sziloz kö­
zel van a befejezéshez és még ez év folya­
mán átadják őket rendeltetésüknek.

A sziloz sokban különbözik a közértelem

ben vett gabonaraktál aktól. A sziloz és a 
raktár között alapvető különbségek állanak 
fenn, úgy átvételi, átadási, mint kezeim 
és őrzési szempontból.

A sziloznak magas és meredek falai van­
nak és belső űrtartalma hasonló egy káté­
hoz. Ezt a helyiséget „celulánaík“ nevezik. 
Egy celula mélysége 20—25 méter között 
váltakozik, mig befogadó képessége 4-től 
10 vagonig terjed. Viszont a megépítés 
szempontjából a raktár szélességben terjed 
ki, úgy, hogy ugyanazon mennyiség elrak­
tározásához tízszeres területre volna szük­
ség.

Mig a tulajdonképpeni raktárban a be­
szállítás és kiszállítás többnyire az ember 
hátán történik, a mérlegelés pedig a tulaj­
donos saját mérlegével és ily módon kizá­
rólag a saját felelősségére, a szilozokbe* 
mindezeket a munkálatokat mechanikusan 
végzik el. A szekerekből a gabonát hatal­
mas tölcsérekbe töltik, amelyek alatt au­
tomata mérleg van. Ezek a mérlegek öt- , 
ezer kilogram súly lemérésére alkalmasok.
Az áru tulajdonosa, vagy annak megbízott 
ja, aki résztvesz a mérlegelésnél, jegyet 
kap, amelyre automatikusan rányomódik 
a megállapított súly. Itt ki van zárva úgy 
a véletlen, mint szándékos tévedés lehető-t 
sége. A mérlegelés után, miután a tulaj­
donos megkapja a jegyet az illetékes árá­
ról, a gabona a mérleg tölcséréből bizonyos 
futószalagokra hull, amelyek központi eme 
lődaruhoz szállítják. Innen más csövek se­
gítségével a gabonát a magasba szállítják 
és innen hull azután a cellákba.

Mig az egyszerű raktárban a tisztítás es 
osztályozás igen gyatrán történik, és hoss- 
szu időt igényel, a szilozókban több töké­
letesített gép segítségével ezt a műveletet 
épolyan tökéletesen hajtják végre, mist 
amilyen gyorsan. Az automatikus mérlegek 
jelzik a súlyt úgy a tisztítás és osztályozás 
előtt, mint utána. A sulyveszteséget pon- I 
tosan meg lehet állapítani. A szilozók tö­
kéletesített szárítókkal vannak felszerelve 

: és ezeknek segítségével a nedves gabona 
I és különösképpen a kukorica minden hát- 
I rány és késedelmeskedés nélkül értékesít' 
i hető úgy a bel-, mint a külföldi piacon.

A szilozók saját villamos központjai, 
amelyek a szükséges gépezeteket mozgás­
ba hozzák, elegendő energia-tartalékokkal , 
rendelkeznek, hogy villanyvilági tás sál lás­
sák el a környék falvait és hogy elősegít' 1 
hessék több kis gépesített mezőgazdasági i 
és háziipar létrejövetelét.

Számos előnye révén a szilozók nagy sze- I 
repet hivatottak betölteni a román mező- 
gazdaság fejlődésében és a földműves réteg | 
életnívójának emelésében.

Aranyat akarnak mosni a ZUzar-folyó 
medréből. Érdekes beadványt nyújtott be a 
napokban a minisztériumhoz Becea Mihály 
nagybányai lakos. Beadványában engedélyt 
kér, hogy a veresvizi bánya mellett, a Zazar 
vizéből aranyat moshasson. Köztudomása, 
hogy miután a flotáció vize itt folyik be a 
Zazarba, a Rotációból sok arany is kikéről 
a szennyvízzel együtt és úgy látszik, Becea 
érdemesnek tartja ennek a víznek a leülepe­
dett iszapénak a mosását aranykeresés ól­
jából. Állítólag egy nagyobb tőkével rendel­
kező társaság az egész Zazar vizéből vak» 
aranymosásra akar engedélyt kérni. A nem­
zetgazdasági minisztérium a helybeli bánya- 
igazgatóságnak küldötte meg Becea kérelmét, 
amely szeptember 7-re tűzött ki határnap*# 
a kérelem tárgyalására.
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\z 1914-es világháborúban a francia had­
seregnek számos olyan fiatal tisztje volt, 
akik^ bár nem foglaltak el elsőrendű poszto­
dat mégis fényes hírnévre tettek szert. Eze- 
ke/ az egykori fiatal tiszteket bízták ma 
neg Franciaország polgárai, hogy vezessék 

* ° hadsereget, amely a haza megvédésére 
hivatott.

Élükön Maurice Gustave Gamelin áll, akit 
,,„13 néven „Franciaország elsőszámú katoná- 
-ának" is neveznek. Hatvanhat éves korában 
o kapott megbízást arra, hogy vezesse „a 
legtökéletesebb katonai gépezetet“ — igy 
nevezik a francia hadsereget a világ összes 
katonai szakértői —, amelynek megvalósítá­
sában Gamelin tábornoknak elsőrangú szerepe 
volt. A tábornok ezzel nemcsak nemzeti, de 
nemzetközi felelősséget is vállalt. Gamelin 
tábornok, akit az összes francia haderők leg­
főbb parancsnokává neveztek ki és aki ezzel 
elnyerte azt a címet, amelyet mind a mai 
napig Franciaország történetében csak
I. Napoleon viselt, az európai háborúban 
parancsnoka lesz Franciaország, Nagy-Bri tan­
kja és a szövetségesei szárazföldi haderőinek.

Az egész világ tekintete most Gamelin 
tábornok felé irányul. A legutóbbi olasz had­
gyakorlatok harci témája ez volt: Műt tenne 
az olasz hadsereg, ha Gamelin tábornok, úgy 
mint Napoleon 1796-ban, megkísérelné az 
olasz Alpesek áthágását ?

Ebből kiviláglik, hogy Gamelin tábornok a 
legfőbb szaktekintély akkor, amikor a napó­
leoni stratégiáról van szó. Büszke arra, hogy 
kívülről tudja Napoleon összes katonai pa­
rancsait és azoknak neveit is, akikhez a világ 
és minden idők legnagyobb hadvezére ezeket 
a parancsokat intézte.

Gamelin tábornokot már származása és 
környezete is arra jelölték ki, hogy katona 
legyen. Párizsban született 1872-ben, tehát 
egy évre a francia-porosz háború után, a St. 
Germaine bulvárdon, egy a hadügyminiszté­
riummal szemközt fekvő házban. Apai elődei 
közül nem kevesebben, mint öten voltak tá­
bornokok, egyik közülük már XVI. Lajos 
hadseregében teljesített szolgálatot. Apja, 
Zephirin Auguste Joseph Gamelin a francia 
hadsereg főfelügyelője lett, miután III. Napó­
leonnak az osztrákok ellen vívott harcban 
Solferinónál súlyosan megsebesült.

Maurice kezdetben a Stanislas kollégium­
nak, a szigorúan elit katolikus iskolának nö­
vendéke volt, amelyben kihangsulyozottan 
katonai légkör uralkodott. Tanárainak egyike, 
a jelenlegi BaudriHart bíboros mind a mai 
napig a tábornok egyik legbensöbb barátja. 
A Stanislas kollégiumban a Ms Maurice már 
korán fegyelmezni tanulta szellemét oly 
módon, hogy éjszakánként tiz bekezdés pró­
zát tanult meg, ami nehezebb a költemény­
nél és hetenként legalább egy filozófiai mű­
vet olvasott el. Ezután átment a St. Cyr-be, 
ahol 449 végzett közül mint kitüntetett vé­
gezte el 1893-ban tanulmányait.

Három évi katonai szolgálat következett a 
„Tirailleurs Algeriens“ algíri vadászok har­
madik századában. Szándékosan választotta 
ezt a századot, mert meg akarta ismerni a 
legnehezebb szolgálatok egyikét. Katonai 
szolgálatának befejezése után három évig a 
hadsereg földrajzi szolgálatánál működött, 
mert szeretett vizfestésü térképeket rajzolni. 
1899-ben felvették a háborús kollégiumba, 
ahol Foch alezredessel, a későbbi marsallal 
együtt tanulmányozta a hadászatot.

A következő négy év folyamán különböző 
katonai feladatokat bíztak rá. 1906-ban Joffre 
tábornok szánysegéde lesz, majd a hatodik 
párizsi hadtest parancsnoka. Amikor 1912-ben 
Joffre tábornokot a legfőbb háborús tanács 
alelnökévé nevezték ki, ennek kabinetfőnö­
kévé lép elő. A francia fövezérkar már ebben 
az időben „tárgyalta“ annak lehetőségét, 
hogy Németország meg fogja sérteni Belgium 
semlegeségét, hogy megtámadhassa Francia- 
országot. Gamelin tábornok erről a problémá­
ról tanulmányt mutatott be, amelyben rész­
letesen foglalkozott egy ilyen támadással 
szembeni védekezés eszközeivel is. A tanul­
mányban lefektetett tervek alkották az alap­
ját Joffre későbbi hires „második instrukció­
jának“. Joffre tábornok már ekkor „vörös 
vérsejtjeim egyikének“ nevezte Gamelint.

Az 1914-es világháború során, amelyet 
Gamelin tábornok mint Franciaország első 
számú katonája küzdött végig, népszerűsége 
a csúcspontra emelkedett. A háború után ö 
volt az, aki a Maginot-vonalat a tengerig 
építtette M, aki a francia hadsereget a mű­
szaki tökéletesség legmagasabb fokára 
emelte és aki a katonai szolgálatot egy évről 
18 hónapra, majd két évre emelte. Rendíthe­
tetlen bizalommal hisz a francia hadsereg 
harci készségeiben. Ami természetes is, hi­
szen ez a hadsereg teljes egészében az ő 
Hevéhez és munkásságához fűződik. A mün­
cheni válság idején Gamelin tábornok a leg­
nagyobb nyugalommal utazott Londonba,

hogy bejelentse a francia hadsereg Készen­
létét és hogy biztosítsa az angolokat arról, 
hogy képesek szembenézni bármilyen nehéz 
háborúval is. Ugyanezt mondotta a tábornok 
1936-ban Sarraut francia miniszterelnöknek, 
amikor a németek elfoglalták a Rajnavidé- 
kéfc és ezzel be^ízeilca Európa életébe a 
nyugtalanság és bizonytalanság korszazát.

Gamelin tábornokot általában, mint min­
den politikai színezettől mentes egyéniséget 
jelölik meg. Tulajdonképpen ez az a jelleg, 
amit a francia nép tábornokaiban a leginkább 
megbecsül. Ma Franciaország egyetlen kato­
nája sem szavaz, a politikai természetű kér­
désekben pedig a hadsereget úgy ismerik, 
mint „la grande muette“-t, a nagy némát.

Különösen a mai időkben kívánja Francia- 
ország azt, hogy a hadsereg néma legyen és 
csakis hivatásának éljen. KétségMvül a leg­
némább és a leghivat ésszerűbb összes kato­
nái között Gamelin tábornok.

„A jő, ősz tábornok“ — ahogy még nevezni 
szokták — nagyon csendes és szerény éle­
tet él.

Mindennap már 9 óra előtt elhagyja az 
Avenue Hocheon levő harmadik emeleti la­
kását. A nagyvezérkar gépkocsiján a Boule­
vard des Invalides-beli régi épületbe megy, 
amely Napoleon sírjának arany kupolája 
mellett fekszik.

Gamelin tábornok este hét óráig dolgozik 
itt, látogatásokat fogad, tanácskozik, jelen­
téseket olvas és terveket dolgoz M.

A francia hadsereg főparancsnoka bárkit 
fogad. Nyugodtan beszél, sohasem ideges. 
Hatalmas memóriája van. Azt mondják, hogy 
ismeri a francia határok közelében fekvő ösz- 
szes utakat és az ezredesi rangig név és arc 
szerint ismeri hadseregének összes tisztjeit. 
Tisztjeivel szembeni magatartásában megőrzi 
a „jóakaratu külsőséget“.

Rendes körülmények között, az ünnepé­
lyektől eltekintve, a tábornok sötét civilruhát 
visel. Kedvére vannak azonban a különbzö 
vacsorák és találkozók, ahová meghívják. 
Szeret operába járni és régi zenét hallgatni. 
Ha este odahaza marad, olvas. Rendszerint 
politikai, néprajzi, katonai történeti és poli­
tikai müveket. A térkép mind a mai napig 
egyik legfőbb szenvedélye marad. Igen kevés 
barátja van. Ezeknek egyike Pietro Badoglio. 
Olaszország marsall ja. Gamelin csak ötvenöt 
éves korában nősült meg és nincsenek gyer­
mekei. Gamelin asszony legfőbb szenvedélye: 
a katonai hadgyakorlatok.

Amidőn Gamelin tábornok az alpesi vadá­
szok parancsnoka volt, ő is feltette a sit és

D
HIÁNYOS AZ ÖN HÁZIPATIKÁJA, ha nincs ott egy

FLY-TOX készlet, amely megóvja egészségét a legyek 
és élösdiek által terjesztett baktériumok veszélyétől, ami 
az Ön egészségére végzetes hatású annyi fertőzésnek 
volt már az előidézője ! Pusztítsa el a legyeket, FLY- 
TOX-ot szórva a szobában. FLY-TOX egy piiionc? 
alatt öli meg a legyeket!
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katonáival együtt elment a hegyekbe. A 
síelés volt ifjúságának legkedveltebb sportja. 
Házának egyik poros sarkában pihen a si és 
a vizfesték.

„Hacsak egy pillanatra bizonyosak lehet­
nék a békében — mondotta nemrégiben az 
ősz tábornok -— valószínűleg újból elővenném 
a vizf estéket és festenék“.

Franciaország első katonája ma csak had­
seregére gondolhat, amellyel meg kell védenie 
hazáját.

Rendelet az uj behívásoké
9 nagpezlifcar 5-ik számú közleménye

Bucuresti, szeptember 5. A román nagy­
vezérkar 5. sz. közleménye:

Azoknak a tartalékosoknak leváltására 
való tekintettel, akik a gyakorlati idősza­
kot befejezvén, haza kell térjenek, 1939 
szeptember 5-i kelettel gyakorlatra behív­
juk azokat a tiszteket, altiszteket és le­
génységi állománybelieket, akik a követ­
kező megkülönböztetési csillagokkal és be­
tűjelzésekkel ellátott sárga és vörösszinü 
behívó paranccsal rendelkeznek:

1. Egy csillaggal, akármilyen bélyegző­
vel legyen ellátva.

2. Két csillaggal az AR 1, AR 2, AR 3, 
AS 1, ÁS 2. ÁS 3, AT 1, AT 2, AT 3, AU 
1, ÁLT 2, ÁU 3, AZ 1, AP 1 és BEI 1 jelzé- 
süek.

3. Három csillaggal AZ 1, EZ 1, CZ 1, 
DZ 1, DU 1, DU 2, DU 3, jelzésüek.

4. Négy csillaggal az AU 1, AU 2, AU 
3. AZ 1 jelzésüek.

5. Öt csillaggal a CT 2, PZ 2, FA 1, FU 
1, FU 2, FU 3, FR 1, FS 1, ÖL 1, CL 3 
jelzésüek.

Mindezeknek a behívó parancsukban jel­
zett csapategységüknél és helyőrségnél 
kell jelentkezni, tekintet nélkül arra, hogy 
ebben az évben már vettek-e részt gyakor­
laton, vagy haladékot kaptak, vagy pedig 
felmentették őket a gyakorlatozás alól.

Mindazokat, akik nem jelentkeznek csa­
pattestüknél a behívó parancsukban jelzett 
időtartam alatt, katonai törvényszék elé 
állítják a katonai büntetőtörvénykönyv 
értelmében. ,

Bukarest és a háború első napjai
A főváros megőrizte nyugalmát és optimista

Bucuresti, szeptember 5. (Az Uj Kelet 
tud;) A román főváros, amely hasonló kö­
rülmények között hisztériás láz rabja lett 
volna, most komoly nyugalommal figyeli 
az események folyását. Az idegességnek, a 
fejvesztésnek legkisebb nyoma sincs.

Nincsenek pártok és klikkek. Nincsenek 
háborús- és békepártok, nincsenek semle­
gespártiak. Az Uralkodó és a kormány jó­
zan és megfontolt magatartása és nyugal­
ma az egész országra rányomta a bélyegét.

A sajtó nem vesztette el a fejét; a ká­
véházak sem lettek a rémhírek meleg­
ágyai. A kávéházi Konrádok korszaka nem 
virágzik, úgy, mint régen. Nincsenek egy­

mást hajszoló és túllicitáló rendkívüli ki­
adások, amelyek a rémhíreik tömegét szór­
ják a tömeg közé.

A hisztériájáról ismert bukaresti kávé­
házra rá sem lehet ismerni.

Az elmúlt márciusban riadalom volt: a 
tömegek megrohanták a füszerkereskedő- 
ket, a bankokat. Napok alatt kifogyott a 
cukor, megdrágultak az élelmiszerek, a 
hitelélte megbénult. A bankok ajLig győzték 
kifizetni a betéteket.

Ma: telefonon rendelek cukrot a fűszeres 
tői: 15 kiló cukrot. Megkérdeztük: ha 50 
kilót kérnék, adna ?

__ Hogyne adnék. Kívánja talán J
Egyik bankban érdeklődtem: Teljes 

nyugalom, semmi pánik.
A börzén: a német-lengyel háború kitö­

rése hírének első óráiban jelentősen estek 
az összes papírok. Azután fokozatosan visz 
szaemelkedtek az eredeti árfolyamokra. 
Csupán a feketebörzén stagnál az üzlet.

Ismerősöm, aki részletüzleteket bonyo­
lít és aki az elmúlt márciusban a tönk szé­
lére jutott, kijelentette, hogy az üzletek 
normálisan folynak tovább.

Általában az embereket a nyugalomnak 
az érzése uralja.

Kereskedő ismerősöm igy jellemezte a 
helyzetet:

__ Őrültnek kell lennie annak, aki azt
hiszi, hogy mi belekeveredhetünk ebbe a 
háborúba.

Diplomata ismerősöm:
— Mellettünk ég a ház. Nekünk nincs 

vizünk, sem oltógépünk arra, hogy az ol­
tásnál segítsünk. Ám azt minden körülmé­
nyek között meg fogjuk akadályozni, hogy 
a tűz a mi házunkra is átharapódzék...

Egy politikus:
— Fel vagyunk készülve és várjuk az 

események fejlődését. Semmi nem érhet 
bennünket váratlanul. Nincsenek preten- 
cióink senkivel szemben. A békét szolgál­
tuk és fogjuk szolgálni a jövőben is. Küz­
döttünk a világbékéért, ezentúl saját bé­
kénkért fogunk küzdeni. Egyetlen nemzet­
nek sem érdeke ezt a békét megzavarni ...

Külföldi újságíró:
— Kétségbe vagyok esve. Nincs egy hí­

rem, amit külföldre adhatnék; Unalmas
nyugalom van ebben az országban ...

*

Általában, az általános őrültség közepet­
te, amely úgy látszik a kontinens nagyré­
szét magával ragadta, a romániai polgár­
ság nyugalomról és egészséges optimiz­
musról tesz tanúságot. (h. e.)

A hadviselő államok uj pénzeket hoztak 
forgalomba. A német kormány, a háború 
finanszírozásának céljaira, ismét forgalomba 
hozta a tiz évvel ezelőtt forgalomból kivont 
Járadékmárkákat (Rentenmark) és igy most 
már kétféle papírpénz van forgalomban. A 
lengj ej kormány kivonta a forgalomból az 
ezüstváltópénzeket és helyettük papirváltő- 
pénzeket bocsájtottak M. A francia kormány 
kivonta a forgalomból az ezüst 20 és tiz 
frankos, valamint a nickel öt frankosokat és 
helyettük ugyanilyen címletű papirváltó- 
pénzeket hoztak forgalomba.

m
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Nyugaton a helyzet 

változatlan
Azt hitte az ember, hogy a berkük ját­

szanak a szemével, midőn a távirati iroda 
hadszintéri jelentésében először, elolvasta 
ezt a mondatot: Nyugaton a helyzet válto­
zatlan. A tulfeszitet idegek csak percek 
múlva engedték felfogni az aggyal, hogy 
ne mErich Maria Remarque háborús köny­
vhét idézi a jelentés. Nem irodalmi műről 
van szó, nem is idézetről a múlt háború 
borzalmait feltáró pacifista könyvből. Ezt 
nem iró meséli el nekünk, nem nyugodtan 
cigarettázva, polgári kényelmünk szabad­
idejében, csendes borzongás közben eleve­
nítjük fel Remarque leírása után a múlt 
szörnyűségeit. Nem Remarque tolla for­
málta kerekké ezt a teatrálisan hangzó | s az évi szokásos kimutatásokban nyíl-

Megszigorították a rekvirálási
törvényi

Dr. Morvát rendőrkveszíor tájékoztató nyilatkozata a rekvirálási 
rendelet módosított fontosabb szakaszairól

Cluj, szeptember 5. A Hivatalos Lap 
(Monitorul Oficial) ezévi szeptember 2-1 
számában megjelent a rekvirálási törvény 
módosításáról szóló rendelet, amely rend­
kívül szigorú intézkedéseket tartalmaz az 
előző rekvirálási törvénnyel szemben. Ép­
pen ezért a lakosság tájékoztatása végett 
dr. Horvat Iosif rendőrkvesztor magáihoz 
kérette tegnap a lapok munkatársait, akik 
előtt behatóan ismertette az újonnan mó­
dosított rekvirálási törvény fontosabb 
szakaszait. A rendőrkvesztor mindenek­
előtt a törvény 47. és 48. szakaszáról adott 
részletes tájékoztatót, amely a kővetkező­
ket tartalmazza:

„Mindazok, akiknek bármilyen természe-

mondatot. Nem. Ezt a német távirati iroda 
jelenői és mi írjuk le.

Az agyunk és elkinzott idegeink hosszú 
busájából nagynehezen a jelen valóságává 
bontakozik ki az elmúlt napok káosza: ki­
tört a második világháború. A lepergett 
évek problémád, amelyek valamikor is elő­
térben voltak és amelyek élkinozták az 
idegeinket, élsöprődtek eleiünk homlokte­
réből. hdgy jelentéktelen semmiségekké 
zsugorodjanak össze a történelem lapjain. 
Nagy szavakat keresünk °z események ki­
fejezésére. Naponta többször leírjuk, hogy 
irtozatos orkán sodrába került az emberi­
ség, amelynek következményei: „kiszámit- 
hatatlanok“.

Magunk is érezzük, hogy a szótárban 
nincs megfelelő kifejezés arra, amit az 
emberi szeizmográf: az idegeink sokkal 
jobban, felérzékelnek. Hol van az a ragyo­
gó tollú, borotvaéleseszü publicista, alá 
fel tud.ná vázőlni a megindult lavina útját? 
És hői van a földöntúli erejű varázsló, aki 
vissza tudná parancsolni a Pandora szelen­
céjéből lélkáismeretlenül szabadjára enge­
dett pusztítás szellemeiig

A világ felzaklatott idegei és lelke érzi, 
hogy egy küszöbhöz érkezett, amelyet 
o. karva-nemakurva át kell lépnie, maga 
mögött hagyva mindent, amit a civilizáció 
alkotott és belép abba a borzalomba, amit 
szintén a civilizáció zúdított az emberiség­
re. Minden egyes ember érzi, hogy most 
olyan irtozatos sodrásba került, amely — 
rajta Miiül álló erővel — talán lesepri róla 
mindazt, amit évszázadok kialakítottak 
benne és amit civilizációnak neveztek. És 
valahonnan az emberi lélek mélységes szß- 
kadékából felszínre hozzák a vad, féket 
nem ismerő, pusztító ösztönöket.

Erőnk utolsó megfeszítésével gondolat­
ban bejárjuk az egész világot és mélységes 
letargiával még egyszer utoljára megszem­
léljük magunknak mindazt, amit eddig 
szépnek és jónak hitt az emberiség, az em­
beri agy és az emberi szellem évszázados 
alkotásait, amelyeket most a nirvana fe­
nyeget.

HALÁSSZ ERZSÉBET.

— Rendesen folyik a román tengeri hajó­
zás. Bucurestiből jelentik: A román hajózási 
szolgálat leszögezi, hogy a nemzetközi ese­
mények ellenére az áruforgalom normálisan 
folyik az érvényben lévő útirányok szerint. 
A Földközi tenger keleti medencéjében szol­
gálatot teljesítő hajók rendszeresen indulnak 
és érkeznek és a román hajózási szolgálat 
hajói is

vántartott, rekviráliható tárgy van birto­
kában, és bármilyen utón értesítést kap­
nak arról, hogy jelentkezniük kell s ennek , 
ellenére nem jelennek meg a megjelölt \ 
tárgyakkal a felülvizsgáló és osztályozó j 
bizottság előtt, szigorú büntetésben fognak 
részesülni. A büntetés két hónaptól hat 
hónapig terjedő fogház és a reikvirálásra " 
megjelölt tárgyak értékének 25—35 szá- \ 
zalékos pénzbüntetése. Amennyiben a ki­
mutatásban az illető tárgy értéke nincsen 
feltüntetve, úgy a százalékos pénzbünte- , 
tést az illető tárgy napi forgalmi ára után ; 
állapítják meg.“ [

Ugyancsak a büntetés maximumában 
részesülnek azok is, akik megrongált tár­
gyakkal jelentkeznek a bizottság előtt, 
anélkül, hogy azt rendbehoznák. Háború 
idején a büntetés hat hónaptól egy évig 
terjedő fogházbüntetést és az illető tár­
gyak értékének 30__40 százalékos pénz-
büntetését Írja elő a módosított törvény.

A módosított rekvirálási törvénynek eze­
ket a szakaszait a jelenlegi rendkívüli kö­
rülményekre való tekintettel a hatóságok 
a legszigorúbban fogják alkalmazni és ez­
ért dr. Horvat Iosif rendőrkvesztor a la­
pok utján is felszólít mindenkit, hogy a 
saját érdekéiben teljesítse kötelességét, 
mert ellenkező esetben a vétkesek hadbíró­
ság elé kerülnek. Kifejtette azután a rend­
őrkvesztor, hogy akiknek a jegyzékben 
felvett rekviráliható ló, lószerszám, autó 
teherautó, motorbicikli, bicikli, vagy sze­
kér van birtokában és felszólítást kapnak 
a rekviráló bizottságtól a bemutatásra, le­
gyen a felszólítás akár a rendőrségtől, 
akár más hatóságtól keltezve, haladékta­
lanul jelenjenek meg a jelzett tárgyak be­
mutatása végett annál is inkább, mivel 
megnemjelenés esetén a hatóságok semmi­
féle elnézéssel nem lesznek a jövőben.

— Igen sokan akadtak az utóbbi időben,
— mondotta a rendőrkvesztor — akik kész 
akarva elrontották autóikat, kivették be­
lőle a jó alkatrészeket s azokat rosszal 
cserélték fel, mások pedig eldugták az au­
tóikat, vagy pedig más városba küldték s 
a beidézésre azzal válaszoltak, hogy ilyen 
és ilyen okok miatt nem tehetnek eleget a 
felszólítási parancsnak.

— A fentebb említett törvényrendelet 
szigorúságára való tekintettel .— fejezte 
be nyilatkozatát dr. Horvat rendőrkvesztor
— újólag és jóákaratulag figyelmeztetek 
minden érdekeltet, hogy a kapott felhívás­
ra azonnal jelenjenek meg annál a ható­
ságnál, ahonnan a felszólítást kapták és 
ugyanakkor vigyék bemutatásra magukkal 
a felhívásban megnevezett és reikvirálásra 
kijelölt tárgyakat is.

Dr. Fendrich Ernő és dr. Schwarte Vilmos:

Az tij állampolgár- 
sági jelentkezésekről

Cluj, szeptember 5. Fenti cím alatt a na­
pokban hagyta el a sajtót az Erdélyben éld 
kisebbségeket igen közelről érintő jcgi mun­
ka. Dr. Fendrich Ernő és dr. Schwartz Vil­
mos cluji ügyvédek részletesen ismertetik aa 
1939. Julius 27-i‘ki törvénnyel szabályozott 
uj állampolgársági összeírásokat. A célsze­
rűen összeállított tanulmány magában fog­
lalja az uj állampolgársági törvény vonatko­
zó szakaszain kívül, a régi törvény és végre­
hajtási utasítás rendelkezéseit, úgyszintén az 
igazságügyi minisztérium legújabb utasítá­
sait. A törvényszövegen kívül a szerzők rész­
letes, minden, kérdést felölelő és alapos kom­
mentárokkal látták el tanulmányukat. Külön 
fejezetben foglalkoznak az erdélyi zsidók 
helyzetével az uj állampolgársági összeírá­
sokkal kapcsolatosan. Ugyancsak külön fe­
jezet ismerteti a közigazgatási Táblák leg­
újabb joggyakorlatát az illetőségi- és optá- 
lási bizonyítványok kiadatása tekintetében, 
valamint az uj állampolgársági összeírással 
kapcsolatos eljárás folyamán használható 
összes jogorvoslatokat. Szerzők munkájukat 
különböző kérvény és bizonyítvány minták­
kal egészítették ki, a legújabb gyakorlat 
alapján.

Nagy könyvsiker! Biztos filmsiker is! Ezt c»ak a ROYAL slágermozgó adhatja!
Erich Kästner több kiadást elért könyvének filmváltozata

Három emlber a hóban
Az Alpokban lejátszódó szellemes, ötletekben bővelkedő világjáték. Filmben eddig

nem látott si-jeíenetek. Főszerepek­
ben: ROBERT YOUNG, MARY ASTOR, FRANK MORGAN.

Jegyezze meg a premier napját! Pénteken a ROYAL slágermozgóban.
Ma, szerdán általános közkívánatra! GIBRALTÁR, főszerepekben VIVIAN ROMANCE

és ERICH von STROHEIM.

— Kolozsvár környéki munkással azonos a 
kolozsvári állomási váróteremben talált is- 

i meretlen halott. Tegnap hajnalban a kolozs­
vári vasútállomás ül osztályú várótermében, 
középkorú, ismeretlen falusi ember holttesté­
re akadtak az utasok. A kiszállott rendőri 
bizottság, illetve a rendőrorvos megállapítása 
szerint a falusi embert szívroham ölte meg. 
Holttestét beszállították a törvényszéki bonc- 
tani intézetbe, míg a rendőrség megindította 
a nyomozást a holttest személyazonosságának 
megállapítása céljából. Érmek során meg­
állapították, hogy a váróterem ismeretlen 
halottja Marin Stefan Vaduva Valcea me­
gyei Creteni községbeli munkás, aki az utóbbi 
időben súlyos betegen lézengett Kolozsváron. 
A hatóságok s. 
ték hozzátartozóit.

tragédiáról azonnal értesitet-

I

— Wald Renée, zeneakadémiát végzett 
diplomás zongoratanárnő, megkezdte a taní­
tást. Jelentkezni lehet: Str. Octavían Goga 
No. 7., n. em.

— Visszahelyezték a nagybányai piacot. 
Nagybányából jelentik: Több mint egy évvel 
ezelőtt Nagybánya polgármestere a kisimé­
ről és a cinteremből kihelyezte a piacot a 
Szénatérre. Az akkori polgármesternek ez a 

a legnagyobb rendben közlekednek. I ténykedése teljesen megbénította a város szi-
___ . . . , ,_ ____ _ § vében nagy adót és béreket fizető kereskedők

* forgalmát, de ezenkívül a vásarlokozouseget 
arra kényszeritette, hogy kilómét íreket gya­
logoljon a ház szükségletére történő bevásár­
lásokért. Hiába volt minden közbenjárás, 
emlékiratküldés, míg végre dr Raco^i került 
a polgármesteri székbe, akinek első intézke­
dése közé tartozott a piackérdés rendezése. 
Először arról veit szó, hogy kikövezik a kfa­
piacot és csak azután hozzák vissza a vásá-

curestiből jelentik: Szeptember 5-ikén a bu- 
curesti megfigyelő szeizmográfja földren- ?

i — Befejeződtek a társadalmi szolgálat 
kolozsvári tanfolyamai. A társadalmi szol- 

: gálát osztagainak megalakulására szolgáló 
tanfolyamok, amelyeket a kolozsvári fiuta- 

' nitóképző intézetben tartottak meg, bezá- 
’ rult. Az egy hónapja nyílt tanfolyamokat 81 
i jelentkezőből 79 látogatta végig. A befejező 

ünnepségen a társadalmi szolgálat helybeli 
vezetőjeként Hatieganu Iuliu egyetemi ta­
nár beszélt, majd az Országörök számos­
ba rtományi parancsnoka, Popa Athanasiu 
szólalt fel. A tanítóképző intézet részéről 
Goga Dumitru igazgató, végül az osztagok 
parancsnoka: Dragusaanu mérnök mondottak 
búcsúbeszédeket. A növendékek közben sza­
valatokat, zene- és ének-kari darabokat ad­
tak elő,

i
■ — Köszönetnyilvánítás. Feledhetetlen fér­

jem és drága jő édesapánk, Glück Ignác 
mérnök elhunyta alkalmából hálás köszöne­
tét mondunk mindazoknak, akik részvétüket 
szóval, vagy Írásban kifejezve, mélységes 

: fájdalmunkat enyhíteni igyekeztek. özv. 
I Glück Ignácné és családja.

> — Templomi ülések bérbeadása a „Cha-
; sam Sofer“ jesivában. A jevisa vezetősége 

ezúton értesíti az érdekelteket, hogy úgy 
férfi, mint női ülésekre előjegyzéseket el- 

í fogad naponta, reggel 7—10 és d. u. 6—7 óra 
közt a helyszínen, Str. Gén. Poetas 28/a 

i alatt.

gést jelzett, amelynek középpontja Bucures- 
titől 150 kilométerre volt. A földrengés 15 
percen át volt érezhető, ebből 3 peréig erő­
sebben.

— Elutasította a város a lisztkereskedők 
és a mészárosok áremelési kérését. Az ár­
vizsgáló bizottság tegnapi ülésén a liszt- 
kereskedők, pékek és mészárosok az árak 
felemelését kérték azon a címen, hogy a 
nagyvásárpiacon a gabona, illetve a hús meg-

—-----------------------— j—-— —----- a -—~ j -------— -------- ----------- ------ -----—---------- ------ - ; drágult. A polgármester nem látta indokolt-
őrségi fogdába került Berinde Anna rovott- ; rókát, de később kide?rült, hogy ez anyagiak \ nak a kérést és elvetette az árak felemelését,
múltú tolvajnő. Berinde Anna, aki a mára- j miatt egyelőre elmarad, azonban a vásár í Ennek megfelelően szeptemberben a követ­
marosi Budháza községből való, évek óta \ addig sem maradhat a Szénatéren, tehát a kező árak maradnak érvényben az élelmid k-

pogármester úgy intézkedett, hogy már kedd-

—Négyszer ült börtönben — ismét lopott. 
Nagybányai tudósítónk jelenti: Ismét a rend

Nagy bán ván tartózkodik és azóta a bánya­
városban számtalan kisebb lopást követett 
el. Négyszer ítélte el már a bíróság lopás 
miatt. A napokban került ki a börtönből és 
most Borcutean Grigor iskolai igazgatótól 
3000 lej értékű ruhaneműt lopott él. Miköz­
ben értesíteni akarta a ruhákat, a rendőrség 
elfogta. Beszállították a szatmári ügyészség 
fogházába.

tői kezdve a napipiac a kispiacon legyen,, a 
hetipiacokat pedig a kispiacon, az iskolatéren, 
a cinteremben és a Minorita-közben tartsák 
meg. A piac visszahevezésének hire nagy örö­
met váltott ki a város polgársága körében, 
csak a Szénatér körül lakók méltatlankodnak 
most, akiknek természetesen nem érdeklik, 

i hogy 8 piac elkerüljön tőlük.

kéknél: I osztályú marhahús 26—28, n osz­
tályú marhahús 22—24, szopóborju 36—40, 
növendékborju 30—32, disznőhus 38, karaj 44, 
szalonna 42, zsír 46 lej kilónként. Nullásliszt 
10.50, 4-es liszt 9.50, 6-os liszt 9 lej. Fehér­
kenyér 9.50, félbarna 9, barna 8 lej kilónként. 
A ttizifaáraíkat a polgármester ezúttal sem 
szabályozta. A további rendelkezésig a tűzifa 

í szabadkereskedelem tárgya.

— A Küküllőbe fulladt két testvér. Meg­
döbbentő szerencsétlenség történt tegnap a 
küküllömegyei Felsőkápolna községben. Lu- 
chirtan László és Luchirtan János a község 
határában folyó Kisküküllőbe mentek fürödni 
több társukkal együtt. Fürdés közben a fia­
tal fiukból álló gyermekcsoport többi tagjai 
tovább úsztak s a két Luchirtan testvér ma­
gára maradt. Egyikük, Luchirtan László ör­
vénybe került, mire a közelben levő fivére 
igyekezett segítségére. Az örvény azonban 
mindkettőjüket elkapta, úgyhogy egyiküknez 
sem sikerült megmenekülni. Segélykiáltásaik­
ra fürdőző társaik is pár perc múlva oda­
jöttek, de ekkor már késő volt. Holttestüket 
csak órák múlva sikerült megtalálni. El­
temetésükre a hatóságok megadták az enge­
délyt.

— Imaszekeií bérbeadása, a Regele Fer­
dinand úti nagytemplom és pótimaház ima- 
székeinek bérbeadása megkezdődött és na­
ponta délelőtt S—-1-ig és délután 3—6-ig a 
Regele Ferdinand ut 54 szám alatti hitköz­
ségi irodában kiválthatók, illetőleg megújít­
hatók a bérletek. Régi bérlők jogait 10-ig. 
vasárnapig bezárólag tartják fenn.

— Családi hir. Dr. Háber László és neje 
Petroseni, ezúton hozák barátaik és ismerő­
seik tudomására, Noemi leányuk születését

— A cluji „Beth Abraham“ vezetősége 
tisztelettel értesíti t. tagjait és templomláco- 
gatói, hegy a Sr. Gh. Baritiu 8. szám alatti 
imaházában megkezdődött az imaszékek bér­
beadása. A bérbeadás hétköznapokon délutáa 
fél 8 és 9 között, vasárnapokon pedig dél­
után 3 és 9 óra között történik. Tekintettel 
arra, hogy az idén a Szelichesz-napok csak 
néhány napig tartanak, a régi bérlők jogait 
a bizottság csak folyó hó 9-ig azaz a követ­
kező szombatig fogja fenntartani. Felkéri 
tehát mindazokat az érdekelteket, kik ülései­
ket továbbra is fenntartani óhajtják, hegy 
ülésjegyeiket annál is inkább szíveskedjenek 
mielőbb kiváltani, mivel az elsőrangú kánto­
raikon kívül, sikerült még ez évben az ims- 
háznak az üléseket is kényelmesebbé tenni, 
amiért is nagy érdeklődés mutatkozik az 
ülések iránt és a zsuffoltság elkerülése vé­
gett csakis ülésjegy felmutatása mellett 
lesz szabad az ünnepek alatt a templomba 
belépni.

— Dr Klein Andrei dermato-venerolog sza­
badságáról visszatért és újból rendel. Timi­
soara I. Str. Märäsesti L Telefon 22-83.

— A húsárak emelését kérik a nagybá­
nyai mészárosok. Tudósítónk jelenti: fivek 
óta állandóan harcban állanak a mészárosok 
a várossal. A harc természetesen a húsárak 
megállapítása körül forog. Az utóbbi két 
esztendőben hétszer fordultak a husiparosok 
kéréssel az ármegállapitó bizottsághoz, hegy 
emeljék fel a húsárakat és többször fenyege­
tőztek azzal, hogy beszüntetik a vágást. Ak­
kor a város azzal felelt, hogy községi mé­
szárszéket létesít. De erre nem került sor. 
Most aztán ismét kéréssel fordultak a mé­
szárosok a városhoz és 4—6 lejes áremelés» 
kémek kilónként, arra való hivatkozással, 
hogy az élőállat ára lényegesen megdrá­
gult, de ezenkívül Nagybányára más helyek­
ről kell az állatokat szállítani, ami csak meg­
nehezíti a helyzetüket. Az ármegállapitó 
bizottság beható vizsgálat tárgyává tette » 
husiparosok kérését és a napokban ül össze 
döntés végett. Arról van sző, hogy a váróé 
próbavágást eszközöljön.
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Háborús hormány alakul
Fraiíciaorszáuban

(Első oldali cikkünk folytatása)

ja [hatosán kivették részüket a német had­
sereg sikeréből. A talaj és az elkeseredett j 
sflenállás ellenére elfoglalt területek bizo­
nyítják a német hadsereg Képességeit.

Berin, szeptember 5. (Rador). A DNB 
jelentése szerint lengyel repülőgép bombát 
yetett odelbertsch községre, a (bomba nem 
hozott kárt, mivel vizes területre esett.

Légi riadó Párizsban
Párizs, szeptember 5. (Rador). Az éjszaka =

folyamán Párizsban felhangzott riadójeleket 
az ellenséges repülőgépek felderítő útja 
miatt adták le. A Havas távirati iroda je­
lenti, hogy ezentúl minden alkalommal, mi­
dőn az ellenséges gépek áthaladnak a fran­
cia vonalak fölött, riadójeleket adnak le a 
főváros, valamint a nagyobb városok lakos­
ságának. Ennélfogva az elkövetkező napok­
ban előreláthatólag gyakran fog előfordulni, 
hogy a francia lakosságot álmából felverik.

I angol hadsereg és a demokrácia reménységei 
\ állanak.
I A Times a helyzettel foglalkozva a követ- 
I kezőket írja: „Anglia nem a német nép meg-

Í semmisítéséért harcol. Ellenkezőleg: reméli, 
hogy a háború egyik következménye a né- 

í met nép felszabadulása lesz a netozeti szo­
cialista rendszer alóL Anglia reméli azt is, 
hogy a háború egyik-másik eredménye a 
közte és a német nép közötti bizalom hely­
reállítása lesz, amelyet Hitler politikája le­
hetetlenné tett.“ Az „Athenia“ megtorpedó­
zásával kaípcsolatosan igy ir: „Az emberiség 
újból meggyőződhetett arról, hogy milyen 
értékkel bírnak Németország ünnepélyes 
Ígéretei.“

Varsó, szeptember 5. (Rador). A lengyel

Leon Blum, Handln és Louis Marin 
az uj francia kormányban

PÁRIZS, szeptember 5. (Rador). A .jelenlegi Daliadier-kórmány az angol példához 
hasonlóan háborús kormánnyá szélesül. Az uj kormányba belépnek Leon Blum a szociál­
demokrata, Ftandin a republikánus, Louis Marin és Bouisson a jobboldali republikánus 
frakciók részéről.

Hol támadnak először a franciák

sajtó hangoztatja Anglia és Franciaország 
vasárnapi lépésének beláthatatlan fontossá­
gát. A lapok hangoztatják, hogy uj világhá­
ború kezdődött s a győzelem csak a nemzet­
közi igazság oldalán lehet. A „Gazeta Polska“ 
igy ir: A mai napén megsemmisült Hitler 
kancellárnak az a reménye, hogy viliámhá- 
boruban legyőzhet bennünket, még azelőtt, 
mielőtt szövetségeseink segítségünkre jöhet­
tek volna. Neon vagyunk elzárva a világtól. 
Anglia és Franciaország nem okoztak csaló­
dást nekünk s tudjuk, hogy mi sem okozunk 
csalódást nekik. Az „Express Poranny“ ki­
jelenti, hogy a szövetséges hatalmak győ­
zelmével egyidejűleg elérkezik azoknak a 
végső órája, akik tűzbe borították a világot.

Elhalasztották a Népszövetség szeptemberi
Blésszakát

Róma, szeptember 5. (Rador). A Stefani 
távirati iroda jelenti: A Messagero iuxern- 
trursi külcntudósitója Írja a következőket: 
Valószínű, hogy a franciák a Luxemburg, 
Franciaország és Németország határának ta­
lálkozásánál levő kerületben hajtják végre 
első támadásukat. A franciák ugyanis azon j 
a véleményen vannak, hogy a SiegfrFd-vonal- '■ 
nak ezen nemrégen elkészült szakasza kevésbé j 
tökéletes és igy kisebb ellenáUóképességü. j 
Luxemburg nagyhercegségben nagy aggoda- ' 
lom uralkodik, nehogy a franciák engedjenek 
3 csábításnak és Luxemburgon keresztül- j

vonulva intézzenek támadást Németország 
ellen. A nagyhercegség kormánya kiürítette 
Saillant, Mondorf, Remich, valamint Shengen 
heysógeket és eltávolította a lakosságot. A 
Franciaországot Luxemburggal összekötő Ili­
det aláaknázták.

A Messagero tudósítója szerint a franciák 
főleg szenegáliakból álló színes csapatokat 
állítottak az első vonalba. Minthogy azonban 
a szenegáliak harcikedvét alig lehetett féken- 
tartani, algir arabokkal helyettesítették 
őket. Ugyancsak ebben a harci kerületben 
helyezkedtek el az angol repülők is.

fiz első angol légitámadás
London, szeptember 5. (Rador). A tájé- j 

koztató minisztérium közleménye szerint ) 
hétfőn délután angol légirajok sikerült tá­
madást hajtottak végre a kiéli kikötő bejá­
ratánál lévő Wilhelmshaven és Brunsbuttel 
helységeknél állomásozó német hadihajók » 
ellen. Több súlyos bomba ért egy Wilhelms- j 
ha vennél horgonyzó német cirkálót és nagy ? 
károkat okozott. Brunsbuttelnél telitalálat
ért egy német csatahajót és rendkívül su- f 
tyos károkat okozott. A támadást igen ked­
vezőtlen légi viszony meUett hajtották végre 
az angol repülők. Az angol repülőknek sokat , 
kellett szenvedniök a német légvédelmi üte- : 
»éktől és több vesztességet szenvedtek.

A német verzió 5
I

Berlin, szeptember 5. Az északi tenger 
partvidékén angol repülőgépek támadták 
meg Wühelmshavent és Kuxhafent, valamint : 
a folyamok torkoltánál horgonyzó hajóinkat. | 
A légelháriitó ütegeink, valamint vadászre- j 
piilőgépeink működésbe léptek és meghiusi- • 
tották a kuxhafeni támadást, a Wilhelms- j 
ttavenben ledobott bombák nem okoztak ká- \ 
rókát. Az angol repülőgépek felét lelőttük. j

A DNB-ügynökség jelentése szerint hét- j 
főn délután hat órakor több angol repülőgép 
támadta meg Wilhelmshaven és Raven vá­
rosokat. A bombák semmi kárt sem okoztak, s 
mivel a légvédelmi ütegek azonnal felvették 
a harcot a támadó gépekkel. A tizenkét an- \ 
goi repülőgépből ötöt lelőttek. A többi gép 
Hollandia irányába elmenekült.

London, szeptember 5. (Rador). Az angol 
»ajtóminisztérium jelentése szerint szeptem- , 
bér 3-ról 4-re virradó éjszaka több angol •

repülőgép felderítő repülést végzett Német­
ország északi és nyugati határain belül. Az 
angol gépeket nem fedezték fel a német gé­
pek. Az angol gépek milliószámra dobták le 
a vidéken az angol kormánynak a német 
néphez intézett kiáltványát.

Német gépek Hollandia fölött
Amszterdam, szeptember 5. A Havas sze­

rint Közép-Hollandia felett ismeretlen, min­
den valószínűség szerint eltévedt repülőgépe­
ket jeleztek. A légelháritó ütegek tűz alá 
fogták a repülőgépeket.

Berlin, szeptember 5. A DNB jelenti: A 
hágai német követség a következő közle­
ményt tette közzé: A holland rádió hétfőn 
este azt a hirt közölte, hogy német repülő­
gépek szálltak el Hollandia fölött. Ez a hir 
nem felel meg a tényeknek. Megállapítást 
nyert, hogy a valóságban angol bombavetök 
voltak az említett gépek. amelyek holland 
területen át vonultak vissza a wilhelmsha- 
feni kikötő ellen irányított sikertelen táma­
dás után. A támadásban résztvett angol re­
pülőgépeknek több, mint a felét ieteritették 
a németek.

Angol és francia készülődések
London, szeptember 5. (Rador). A tengeré- 
szetügyi minisztérium a következő közle­
ményt adta ki: „Eddig egyetlen tengerről 
sem jelenthetünk semmi fontosabb eseményt.“

Párizs, szeptember 5. (Rador). Hétfőn 
este az alábbi hivatalos közleményt adták 
ki: „A csapatok frontraszállitása megkezdő­
dött. A franci3 tengeri haderő elfoglalta ki­
jelölt pontjait, a légi haderő a szükséges 
felderítést végzi.“

Genf, szeptember 5. Az angol kormány tá­
viratot intézett a Népszövetséghez, amelyben 
— a körülményekre való tekintettel — az 
ülésszak elhalasztását kéri. A szokásnak 
megfelelően Avenol népszövetségi főtitkár 
valamennyi tagállamot értesítette az angol 
táviratról, kérdezve őket, hogy hozzájárul­
nak-e az elhalasztáshoz, vagy sem és hogy 
jelöljék meg az összeillés időpontját.

Lipót király pártatlanságra 
inti népét

Brüsszel, szeptember 5, (Rador). H. Lápot 
belga király hétfőn este félkilentikor rádió- 
szózatot intézett országa lakosságához. A 
belga uralkodó kijelentette, hogy gondolata 
a nép mellett van. Az ország biztonságáról 
gondoskodva van. A hadsereg erős, fegyel­
mezett és éberen őrködik az ország határain. 
A valonók és a flamandok egyaránt készek 
visszaverni minden, az ország ellen irányuló, 
betörést. A belga uralkodó felszólította hon­

fitársait, hogy minden ember folytassa napi 
munkáját és végezze megszokott kötelessé­
gét. A semleges ország helyzete nehéz. El­
kerülhetetlenül középpontjába kerültünk a 
különböző részekről jövő propagandának és 
igényléseknek. Minden belga azonban saját 
sorsára irányítsa figyelmét és semmilyen 
körülmények között ne hagyja eltéríteni ma­
gát saját céljaitól.

Dolgozik a Vatikán

Róma, szeptember 5. (DNB.) A Vatikán- 
városban tegnap nagy diplomáciai működés 
folyt. Maglione bíboros államtitkár tegnap 
kihallgatáson fogadta az olasz, angol, fran­
cia, román, portugál, lengyel és spanyol kö­
veteket. Kir szerint a kihallgatások során a 
nemzetközi helyzetet vitatták meg. Megerő­
sítik azt a hirt, hogy XII. Piua pápa az első 
adandó alkalommal beszélni fog a nemzetközi 
helyzetről, különös tekintettel a jelenlegi 
harcokra.

fi semlegesek

Soha két nemzet nem indult háborúba
igazabb ügyért

London, szeptember 5. (Rador). György 
király táviratot intézett Lebrun francia köz- 
társasági elnökhöz, amelyben többek között 
kijelenti, hogy kölcsönösen hisznek ügyük 
igazságában és meg vannak győződve arról, 
hogy közös erőfeszítéseik és áldozataik si­
kerre vezetnek, amint ezelőtt huszonöt év­
vel is győzelemre vezettek az ellenséggel
szemben. ;

Chamberlain táviratot intézett Daladier 
francia miniszterelnökhöz, amelyben kihang- 
•ulyozta, hogy Franciaországnak és Angliá­
nak a béke megmentésére kifejtett közös 
erőfeszítései után soha két nemzet nem in- 
dalt háborúba igazabb ügyért, mint az, ame­
lyért mostan Franciaország és Anglia har­
colnak. Meg vagyok győződve, — írja, 
hogy azok az erőfeszítések, amelyeket a két 
ország hoz, nem lesznek hiábavalóak és a 
jog győzedelmeskedni fog. Anglia és Francia- 
ország elhatározták, hogy egyesitik erőfeszí­
téseiket a végső győzelem kivivására, f©- 
1^ be táviratát Chamberlain.

PÁRIZS, szeptember 5. Lebrun francia 
köztársasági elnök, VI. György angol király

és Moscieky lenglel köztársasági elnök távi­
ratot váltottak egymással, amelyben biztosí­
tották egymást arról, hogy kitartanak egy­
más mellett a szabadság és az igazság vé­
delmében.

Harcba indul a világ 
hadserege

legszebb

London, szeptember 5. A Havas távirati 
iroda közlése szerint az angol lapok első ol­
dalon közlik a francia hadsereg főhadiszállá­
sának első közleményét

A Daily Express ezzel kapcsolatosan a 
következőket írja: „A franciák megkezdték 
tevékenységüket. Hatalmas hadseregük, a 
világ legszebb hadi ereje, amelyet Weygand, 
Gamelin és Daladier szeretetteljes gondos­
sággal teremtettek, harcba indul. A franciák 
tudják most, hogy nemcsak Franciaország 
védelméért küzdenek, ők az emberi szabad­
ságért és az emberek közötti becsületért har­
colnak. Büszke szívvel vetik magukat a 
harcba, mert tudják, hogy mögöttük az

Tokió, szeptember 5. ('Rador). Abe japán t 
miniszterelnök kijelentette az újságírók előtt, j 
hogy Japán nem akar belesodródni az európai 
konfliktusba és hogy minden erejét a kínai 
konfliktus megoldására fogja fordítani.

A japán semlegesség! nyilatkozat
Tokió, szeptember 5. (Rador). A japán 

külügyminisztériumban átnyújtották a kül­
földi diplomatáknak a japán semlegességről 
szóló nyilatkozatot. A Domej távirati iroda 
jelentése szerint a japán külügyminiszter 
felszólította a külföldi diplomatákat, hogy 
tartózkodjanak olyan lépés megtételétől, 
amely Japánt arra késztethetné, hogy bele­
avatkozzék az európai viszályba. A külügy- 

MagyarorSzág hangsúlyozza sem­
legességét

Budapest, szeptember 5. (MTI). Illetékes 
magyar politikai körök erélyesen cáfolják azt 
a hirt, amely szerint Magyarországon ostrom- 
állapotot léptettek volna életbe.

A félhivatalos Pester Lloyd írja a követ­
kezőket: „Ismételten és teljes határozottság­
gal meg kell cáfolnunk azokat az egyes kül­
földi lapokban megjelent híreket, amelyek 
szerint a nemzetközi viszály kitörésével vál­
tozás állott volna be Magyarország külpoliti­
kájában. A lap megállapítja, hogy a legutóbbi 
események semmiben sem módosították Ma. 
gyarorSzág magatartását“.

Spanyolország is távoltartja
magát

Budapest, szeptember 5. (Rador). Spanyol- 
ország budapesti követe, Miguel Moguero, 
kedden megjelent Vömle János meghatalma­

zott miniszternél, Csáky külügyminiszter ál­
landó helyettesénél, akinek átnyújtotta Spa­
nyolország semlegesség! nyilatkozatát.

Teherán, szeptember 5. (Rador). A kor­
mány elhatározta, hogy Iran semleges ma­
rad.

Buenos Aires, szeptember 5. (Rador). Ar­
gentina kormánya semlegesnek nyilvánította 
az országot. A külügyminisztérium rendele­
tet adött ki, amely szerint az öSs*ea európai 
hadviselő országokban megszünteti össze8 
konzulátusait és kirendeltségeit.

Svájc mozgósítás»
Bern, szeptember 5. (Rador). A svájci 

haderők nagyvezérkarának közleménye meg­
állapítja, hogy a mozgósítás a legnagyobb 
rendben ment végbe.

Megszorító intézkedések Bulgá­
riában

Szófia, szeptember 5. (Rador). A bolgár 
távirati ügynökség jelentése szerint a szófiai 
rádióállomás megállapította, hogy Bulgária 
minden félelem és harag nélkül, de az igaz­
ságos békébe vetett törhetetlen akarattal kö­
veti az európai eseményeket. A rádió felszó­
lította a lakosságot, hogy folytassa rendes 
munkáját. Tudniok kell, hogy a király körül 
egyesülve az állam és a kormány, őrködik az 
ország sorsa felett.

Szerdától kezdve a bolgár reggeli napi­
lapok legfeljebb 6 és az estilapok 4 oldalon: 
jelenhetnek meg. Egyesek üzérkedéseire való 
tekintettel a kormány szigorú intézkedéseket 
tett a lakosság élelmezésének biztosítására és 
a visszaélések megakadályozására.

fi némát sajté üdvözli a semlegeseket
Berlin, szeptember 5. A „Berliner Bői. sen- 

zeitung“ kedd reggeü számában Kari Mae- 
gerle, a lap diplomáciai levelezője, a kővet­
kezőket irja:

„A jelenlegi konfliktusban a semlegesek 
száma és fontossága olyan nagy, hogy a 
helyzet éppen a fordítottja az 1914-belinek. 
1914-ben a semlegesség volt a kivétel. A 
világháború idején a kis, semleges országok 
a szövetségesek tengeri fölényének áldozatai­
vá váltak. Ma helyzetük sokkal kedvezőbb.

Ama hatalmak között, amelyek el vannak 
szánva semlegességük megőrzésére, néhány 
olyan nagyhatalom található, akik képesek 
biztosítani ezt a semlegességet. Ma a sem­
legesség normális helyzet és az ellenséges­
kedésekben való részvételt kell rendkívüli 
helyzetnek tekinti.

örömmel keü üdvözölnünk ezt a béke és 
a népek javát szolgáló fejlődést. Egy nagy, 
semleges államokból összetevődő tömb léte­
zése, amelyet nagyhatalmak vezetnek, biz­
tosítékot jelent az ellenségeskedések végzetes 
kiterjedésével szemben. Növeli az ellenseges- 
kedések megszüntetésének kilátásait, mert 
a nemzetek nagy többsége nem hajlandó 
olyan konfliktusokba keveredni, amelyek I

emberi és nemzetek fölötti érdekek védelmé­
nek leple alatt, egyes nemzetek önző hege­
mónia-törekvéseit szolgálják.

Németország nem kíván más nemzetek 
nevében beszélni és nem akarja szándékait 
erkölcsi elvek mögé rejteni. A Reich vilá­
gosan kinyilatkoztatta őszinte céljait: keleti 
határa békés helyzetének tiszteletben tartu­
sát és a legnagyobb igazságtalanság meg­
szüntetését. Olyan helyi jellegű kérdés ez, 
amelyet nem nehéz megoldani.

Az államok többsége, kinyilvánítva semle­
gességüket, bebizonyították, hogy nem kí­
vánják az ellenségeskedések általánosítását 
és azok helyi jellegének megváltoztatását.

A Reich éppen ezért megállapíthatja, hogy 
érdekei összhangban állnak Európa számos 
semleges államának érdekeivel, úgy Euró­
pában, mint az egész világon.

A Reich nem kéri ennek a tömbnek a 
morális támogatását. Németország Angüa és 
Franci a ország nem provokált támadásának 
áldozata. Kénytelen szembeszállni ezzel a 
támadással, de céljai korlátozottak, megvaló­
síthatók és minden európai hegemónia-törek­
véstől mentesek.“

(Foiytatás e ótöcüm.) j
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SPORT
Megtartják, vagy elhalasztják 

a helsioki Olimpiát?
Két, ellöntétcts híradás a soros sportviteg-

versenyről

Helsinki, szeptember 5. A Nemzetközi 
Olimpiai Bizottsághoz és a helsinki Olimpia 
rendezöbizottsághoz a világ minden részéből 
számos kérdés érkezik arra nézve, hogy a 
jelenlegi és várható háborús bonyodalmak 
között megtartják-e jövőre az Olim­
piát. Az általános érdeklődésre való tekintet­
tel a NOB és a Finn olimpiai bizottság kö­
zös ülést tartottak, melyen megnyugtató ha­
tározatot hoztak és amelyet gróf Baillet-La- 
tour, a NOB elnöke telefonon megerősített. 
A közös értekezeten kiadott közlemény a kö­
vetkezőképpen szól:

— Az olimpiai játékokat a finn olim­
piai bizottság minden körülmények között 
megtartja 1940-ben. Az összes versenypályák 
már készen vannak, a szervezési munkálatok 
végetértek és Finnország, mint a béke vég­
vára, szeretettel várja 1940-ben a világ békés 
nemzeteit. A versenyeket Finnország még 
akkor is megrendezi, ha azokon csak a sem­
leges államok vennének részt.

IJjabb jelentés az elhalasztás le­
hetőségéről

Helsinki, szeptember 5. A finn olimpiai bi­
zottság elnöke vasárnap újabb beszélgetést 
folytatott telefonon a nemzetközi bizottság 
elnökével. A beszélgetés eredményeként a 
firm olimpiai sajtószolgálat jelentést adott ki, 
mely szerint az Olimpiát valószínűleg el­
halasztják, vagy esetleg csak a semleges ál­
lamok részvételével tartják meg. Az olimpiai 
építkezések befejezését félbehagyták.

Mi ní«<ísá a sport világban?
Philadelphiából jelentik: A Davis-Cup ki- 

hivási döntője nagy meglepetéssel kezdődött. 
Az első nap után ugyanis Amerika 2:0 arány­
ban vezet Ausztrália csapata ellen. Eredmé­
nyek a következők: Riggs—Bromwich 6:4, 
6:0, 7:5, Parker—Quist 6:2, 2:6, 6:4, 1:6, 7:5.

Philadelphia, szeptember 5. A Davis Cup 
kihivási döntőjén a párost az ausztráliai 
Quist—Bromwich kettős nyerte meg és ez­
zel Amerika jelenleg 2:l-re vezet. A kupa 
sorsa az utolsó két egyesen dől el.

A labdarugó szövetség közleményt adott 
ki azokról a külföldi edzőkről, akik az or­
szágban hivatalos működést fejthetnek ki. 
Ezek a következők: Pipa, Franyó, Veszter 
Károly, Jánossy, Popar, Jenny Rudolf, Laky, 
Himmer, Kohn, Stoff a, Kovács Béla és Fos­
sák. A belföldi edzők közül újabban a szö­
vetség a következőknek adott működési en­
gedélyt: C. Stanciu, Krüger, Glanzmann, 
Schwartz, Steiner, Bunó, Dobay és Cárján.

*

Különleges futóversenyt rendeztek Oregon­
ban. Az ottani atléta egyesület százméteres 
síkfutást rendezett egy lankás hegyoldalban. 
A győztes az lett, akinek a lefelé és felfelé 
való futásban a legjobb volt a középideje. A 
győztes — egy a sok Johnson közül — 11.3-as 
középidőt ért el. Ideje lefelé 7.8, felfelé 14.8 
volt.

*
Osolin, az ismertnevü orosz rudugróbajnok 

legutóbbi versenyét 430-as eredménnyel nyer­
te. Rajevski 415-el lett második. Az idei ered­
mények alapján az első tiz átlaga 395.5. 
Elég jó.

*

Quist Adrian, az ismert ausztráliai teni­
szező, aki a legutóbbi napokban hatékonyan 
működött közre a jugoszlávok legyőzésénél, 
az idén megtanulta a helyes lábmozdulatot 
az adogatásnál. Quist eddig lábhiba miatt 
sok pontot vesztett. Most sokat gyakorolt és 
a Davis-Cup döntőjében már nem volt baja 
a lábhiba miatt. A jó teniszező is holtig ta­
nul...

*

Az angol futballszövetségben mozgalom in­
dult meg a vasárnapi játék érdekében. Sokan 
azt állítják, hogy a viszonyok megváltoztak 
és semmi akadálya sem lehet annak, hogy 
vasárnap játszák a futballmérkőzéseket.

»
A labdarugószövetség tanácsa tegnap este 

összeállította a román válogatott labdarugó- 
csapatot, amely vasárnap Belgrádban Jugo­
szlávia válogatottjával játszani fog: Pavlo­
vi cs, Sfera—Felecan, Vintila—Juhász—De- 
metrovics, Reuter—Barátky—Marksteinen— 
Bodola—Dobay. Tartalékok: David, Duce, 
Lupas és Bogdán. A csapatot a következők 
kísérik: Liviu Iuga dr., Virgil Economu, Cra- 
ciuleseu, Bucur Bársu és Brezoianu őrnagy. 
Tehát öt szövetségi vezető.

KDZ!
45- <K

Másfél százalékkal drágult a meg­
élhetés augusztus hónapban

Minden közszükségleti cikk árában mérsékelt áremelkedés tapasztalható
Bueuresti, szeptember 5. A hivatalos ár- 

felvételek szerint augusztus hó folyamán 
a megélhetés cca másfél százalékkal drá­
gult. Az átlagiban másfél százalékos drá­
gulás az összes közszükségleti cikkek mér­
sékelt mérvű, áremelkedéseivel magyaráz­
ható.

Az Argus indexe szerint (1936 augusztu 
sához viszonyítva) az általános megélhe­
tési indez 4065 volt augusztus végén, a ju- 
liusvégi 4002-vel szemben. A drágulás 1.6 
százalékos. Az élelmiszerek augusztusvégi

indexe 3.711 a julius végi 3682-vel szem­
ben, ami alig egy százalékos drágulást je­
lent. A ruházati cikkek .augusztusvégi in­
dexe 4566, a juliusvégi 4505-tel szemben, 
ami cca 1.5 százalékos drágulást jelent. 
Az egyéb közszükségleti cikkek augusztus­
végi indexe 3920, a juliusvégi 3820-szal 
szemben, ami cca 2.5 százalékos drágulást 
jelent. Ez utóbbiak közül főleg ama ipar­
cikkek ára emelkedett, amelyeknek nyers­
anyagát importáljuk.

Katonai rekvirálási bonokat nem fogadnak el 
adófizetésül az adóhivatalok

Bucur esti; szeptember 5. A pénzügymi­
nisztérium 229.894. szám alatt augusztus 
25-i kelettel rendeletet adott ki, mely sze­
rint a katonai egységek által kiállított rek­
virálási bonokat az állami adóhivatalok 
nem fogadhatják el, mint fizetési eszközt. 
A rendelet azt is közli, hogy az ilyen bo­
nokat azok a katonai egységek fizetik ki, 
amelyek a bonokat kibocsátották. A pénz­

ügyminisztérium ebből a célból közben­
járt a hadügyminisztériumnál, a csendőr­
ség vezérfelügyelőjénél és a határőrség 
felügyelőségénél. Az adóhivatalok rendel­
kezést kaptak, hogy mindazokat, akik ilyen 
bonokkal jelentkeznek adófizetés céljából, 
utasítsák az illetékes katonai egységekhez 
a bonok ellenértékének átvételére.

Miniszterelnöki rendeletre a gazdáktól 
csak fizetőképességük arányában hajtják be az adót

Bucuresti, szeptember 5. Calinescu Ar­
mand miniszterelnök legutóbb körtáviratot 
intézett az összes megyei prefektusokhoz 
annak érdekében, hogy a lehető legalapo­
sabban vizsgálják meg a gazdák helyzetét 
és haladéktalan intézkedéseket foganato­
sítsanak annak érdekében, hogy a földmű­
vesek helyzete kielégítő legyen. A körtáv­
iratban a miniszterinek közli, hogy érte­
sülése szerint az ország egyes vidékein túl­
hajtott mértékben hajtják be a mezőgaz­
dasági adót, másrészt pedig nem folyósít­
ják idejében a buzaértékesitéssel kapcso­
latos összegeket. A miniszterelnök utasí­
totta a prefektusokat, hogy ezzel kapcso­
latban alaposan vizsgálják meg a helyzetet

és haladéktalanul gondoskodjanak arról, 
hogy a földadó behajtása a gazdálkodók 
fizetési képességének arányában történ­
jen. A buzaértékesitéssel kapcsolatban a 
megyefőnökök azt az utasítást kapták, 
hogy táviratilag haladéktalanul jelentsenek 
bármilyen nehézséget, .amely a búza érté­
kesítése körül felmerül, ugyanakkor pedig 
gondoskodjanak róla, hogy a községháza­
kon kifüggesszék azokat a plakátokat, me­
lyekből kitűnik, hogy a kormány kétmilli­
árd lejt áldozott a buzaértékesités céljai­
ra és hogy mig a külföldön 25 ezer lej a 
búza vagononként! ára, nálunk a búza 
árát 42 ezer lejben állapították meg.

KözSIfem
újévi üdvözletét

az Hl KELET

HAS AN AI
számában,

amely rendkívül gazdag tartalommal, szeptember 14-én jelenik meg. Ily módon 
jókívánságai eljutnak minden rokonához, ismerőséhez és üzletfeléhez és egyúttal 
támogatja a Keren Kajemetet is, a palesztinaá földvásárlás alapját. A közlési díj 
kevesebb, mint amennyibe a névjegyek és boríték, valamint a szétküldés posta-

költsége kerülnének.

Egyszerű üdvözlet, folytatólagosan közölve — — — — — — 30.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön sorban — — — — — — — — — 50.— lej
Egyszerű üdvözlet, külön szöveggel — — — — — — — — 100.— lej 
Nagyalakú keretes üdvözlet üzletek, vállalatok, egyesületek részére 250.— lej

Küldje be üdvözlete szövegét és a megfelelő összeget (postabélyegben is) vagy 
közvetlenül a kiadóhivatalhoz, vagy vidéki f iő kki adóhivatal air k és megbizottaink 

bármelyikéhez, vagy adja át a Keren Kajemet munkatársának.

Ellenőrzik a parasztpamut forgalmát. Á
pénzügyminiszter utasítást küldött a péna- _ 
ügyigazgatóságokhoz, hogy a fiscus közeget 1 
ellenőrizzék a Szövetkezeteket, hogy az el. I 
osztásra küldött parasztpamutot lüknek ad- I 
ták el. A szövetkezetek ugyanis az eladások- jj 
ról névjegyzéket kötelesek vezetni, amelybe* | 
a vevők neveit és lakhelyét feltüntetik.

870 millió lejes útépítési közmunkákat ad- 1 
tak ki. Megírtuk, hogy a kormány 870 nn$. 1 
lió lejes felhatalmazást adott a közmunka- I 
ügyi miniszternek programon kívüli utépi- ‘ 
tési munkák kiadására és költségeinek fede- I 
zésére. Az utakat 3 év alatt építik meg, g 
munkálatokra a szerződést most adta ki a 
közmunkaügyi miniszter.

A Gabona Exportőrök Szövetsége a ma. 3 
gánexportőrök sérelmeinek orvoslását kért* 
a miniszterelnöktől. A Gabonaexportőrök Sző- I 
vétsége a napokban értekezletet tartott, I 
amelyen elhatározták, hogy sérelmeiket me- I 
morandumba foglalva juttatják el a kor­
mányhoz. A Gálén escu miniszterelnöknek 1 
tegnapelőtt átadott memorandumban a ma- I 
gánexpertőrök kérik, hogy a gabonaértékesi- I 
tésböl ne zárják ki őket és részesítsék clyai 1 
kedvezményekben, mint a Szövetkezeti In- 9 
tézetet.
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A Román Nemzeti Bank 
hivatalos flevizaárlolyamai:

Dollár —------------------------------- 141.52—143.58
font — —----------------------------- 662.40—672.73
Palesztina! font — — — — 663.09—673.44 
holland forint — — — — — 76.11—77.28
svájci frank — — — — — 31.88—32.36
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka — — — — — — — 6.9.50—41.50
pengő — — ________ 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
Sfzlovákkorona (Pozsony hív,) 4.68—4.77

Az exportból eredő, szabadforgalomba ki­
ható devizakvőták árfolyamai szilárdak, 
Bucurestiben tegnap délig a köv^tkOső árfo­
lyamok alakultak ki:

angol font, 30%-os sz.-kvóta 1450—146C i 
angol font, 20%-os kvóta 1465—1475 
angol font, 40%-os kvóta — — 1163—1170 
dollár, 30%-os szabadkvóta 33$
svájci frank, 30%-os kvóta — — 75— |
francia frank, 20%-cs s".-kvóta S
francia frank, 30%-os kvóta 8.10
holland forint, 30%-os kvóta — 1%
belgas, 30%-os---------- —----------------------- 56.56
svédkorona, 30%-cs kvóta — — 80

A B) lista kompenzáció* árfolyamai:
font angol árukra — — — — — 1230 lej j 
font más államok áruira — — — 1340 
font angol gyarmatok áruira — — 1270 
belgas — — — — — — — 48—49 „ I
holland forint • - — — — 140—142 „

SZTOMZ-FILM
MŰVÉSZET

A «&OCAJL MOZGÓ MŰSORA:
Ma csak egy napig Gibraltár, főszerepbem I 

Vivian Romance.
Péntektől nagyszabású premier: Három em-1 

bér a hóban. Erich Kästner világsikert I 
aratott regényének filmváltozata. Je-1 
gyezze meg ezt a dátumot: Péntek.

I

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:

Szezónnyitó nagy preimer! Egy királyné 
naplója,. Főszereplők: Anna Neagle és J 
Anton Wal brook. A film előtt: Uj szen­
zációs Paramount világhír adó.

A THALIA MOZGÓ MŰSORA:
Mától Eleanor Powell és Robert Taylor világ- j 

slágere: Broodway Melody 1938. (RövidJ 
az éjszaka mulatni kell...) Nevetés|
tánc, muzsika és szerelem. Előadások: 3,1 
5, 7 és 9 órakor pontban.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:
Három aranyos kis ördög. A szezon legna­

gyobb sikere, főszerepben: De arme Dur­
bin, a legszebb hangú amerikai gyermek- 
sztár. Műsoron kívül a legújabb Fo* 
híradó.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Rendkívüli dupla műsor: 1. Kalózok kincse.! 

Szenzációs kalandorfilm. 2. Tengeri títá-1 
nők. izgalmas dráma, főszerepekben: 
Mickey Roony, Freddy Bartholomew.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
Premierfilm! A Metropolis ura. Anna May 

Wong és Akim Tamiroff izgalmas, új­
szerű kalandorfilmje. A film előtt a leg' 
újabb Paramount világhiradő.
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4 szatmári Zs. I. Sz. és Wizo 

tisztújító közgyűlése

IimOKA ;
főszerepben:

Három e tr­
ier világsikert 
változata. Je­

lt: Péntek.

ÜSORA:

Egy királyr.6 
iá Neaglie és 

i lőtt: Uj szén-
kdó.

ítSORA:
[~ Taylor világ- 

1938. (Rövid I 
..) Nevetés, 
Előadások: 3»

tiSORA:
szezon legna- 
Deanne Dur- 

f-ikai gyermek* 
legújabb Fo® I

1SORA:
kalózok kincse. 

Tengeri titi"
! főszerepekben -
artholamew.

1 eg-

j^ato-yipr*, szeptember 5. (Az Uj Kelet 
vasárnap délelőtt nagyszabású közgyü- 

J° keretében uj vezetőséget választott a 
leatmári Zsidó Nemzeti Szövetség, valamint 

, Wizo.
Dr Rosenfeld Andor nyitotta meg a koz- 

o-vüiést. Dr Schwartz Lajos ügyvezető tai- 
meg ezután elnöki beszámolóját az 

érésűiét elmúlt évi munkájáról. Megállajpi- 
-yta hogy Szatmár zsidósága az adott kö­
rülmények között dicséretes módon teljesi- , 
Lite köteleségét az alapokkal szemben.
' Dr Resenfeld Andomé, a Wizo ügyvezető 
,_nöknöje beszámolójában büszke örömmel 
'Lapította meg, hogy a szatmári Wizo orszá­
gos viszonylatban is számottevő egyesületté 
cötte ki magát. Beszámolt a genfi kongresz- 
jzusról és megkapó képet rajzolt a zsidóság
vezetőiről. _

\ megható beszámoló után Weinberger 
Cipóra, titkári és pénztári jelentése követke­
zet majd Adlerstein Henrikné olvasta fel a 
^izo titkári jelentését. Ebből megállapít­
ható. hogy a szatmári Wizonak jelenleg 400 
tagja van. örömmel jelentette be, hogy ezidén 
a ”joimg-Wizat is sikerült megalakítani. Dr 
Jordan Viktomé pénztári jelentése után dr 
Rosenfeld Andor a KH akció eredményét is­
merteti. Sikerült 142 uj szatmári zsidó pol­
gárt az akció részére megnyerni. Megálla­
pítja a jelentés, hogy ezidén körülbelül 70 szá­
zalékkal sikerült emelni a bevételt, amihez 
főleg a szerényebb jövedelműek járulták 
hozzá. A vagyonosabb szatmári réteg, néhány 
dicséretes kivételtől eltekintve, nem vette ki 
részét — vagyonához mérten — a KH akció­
ból. Végül dicsérettel emlékezett meg az ak­
ció aktív résztvevőinek áldozatkész működé­
séről. Kugier Zsigmond KK beszámolója zárta 
be a közgyűlés rendes tárgysorozatát. Be­
jelentette, hogy a bevételeket közel 100 szá­
zalékkal sikerült emelni.

Dr Markovits Aladár hozzászólása után sor 
került az uj vezetőség megválasztására.

A Zs. N. Sz. uj tisztikara a következőkép­
pen alakult meg:

A Zs. N. Sz. uj vezetőségének
névsora

Dlszelnökök: Dr Borgida József, dr Fischer 
Samu, Reiter Móric, dr Stem Mór.

Elnök: Dr Jordán. Viktor, ügyvezető enök: 
Dr Schwartz Lajos. Társelnökök: Dr Fejes 
Lajos, Guth Lajosné. Havas Emil, dr Katz 
Izsó, dr Markovits Aladár, dr Rosenfeld An- 
doriíé, dr Singer Sándor. Keren Hajjeszód el­
nök: Dr Rosenfeld Andor. A kuratórium tag 
jai: Dr Berkovits Arthur, ifj. dr Borgida 
Lajos, Borgida Sándor, dr Braun Béla, 
Feuerstein Mártoné, dr Fischer Samu, Gás­
pár Ede. Gerendás Jenő, Goldmann Gyula, 
dr Goldstein Fülöp, Guth Lajosné. Hazenfeld 
Edéné. Havas Emil, dr Jordán Viktor. Klein 
Sándomé, Kugier Zsigmondné, id. Markovits 
Elek, dr Reiter Lipót, Róna Sándorné, Ro­
senberg Mosie, dr Rosenfeld Andomé, Sala­
mon Ármin. Schwartz Emánuel, Schwartz 
Zoltánná, dr Steinberger Ernő, Weisz Elemér, 
Wertheimer Sándor, Wohl Miklós.

KKL elnök: Kugier Zsigmond. A kurató­
rium tagjai: Adlerstein Henrikné, ifj. dr
Borgida Lajosné, Dávid Henrikné, Dominusz 
István, Feuerstein Mártonná, Fischer László, 
Fischer Manci, Frenkel Mirjám, Fuchs Mar- 
cellné, Gerendás Jenőné, Goldstein Jicchak, 
Hazenfeld Edéné, Horovitz Bernát, Horovitz 
Moise, dr Jordán Viktomé, Katz Károlyné, 
.Klein Lajos, Kugier Zsigmondné, Klein Sán­
domé, Lebovits Lipót, Lebovits Naftali, dr 
Reich Izidor, Reisz Hédi, Rosenberg Ernő, 
Rosenfeld Mártonná, Róth Márton, dr Sámuel 
Endre, Stark Adolf, Steinmetz Bella, Wein­
berger Coprá, Weiszbrun Károly, Zipszer 
Nándor.

Sékel biztos: Kugier Zsigmond. Főtitkár: 
Dr Braun Béla, titkárok: Mihály Aladár, Or­
dentlich Viktor, Klein Sándor. Pénz tárnokok: 
Gerendás Jenő. Barna István. Ellenőrök: Áb­
rahám Jákob, Borgida Sándor, Weisz Elemér, 
Zipszer Nándor. Kultur referens: Katz Áron. 
Kulturbizottság: Ábrahám Efraim, Dávid
Henrikné, dr Fischer Miklós, Fischer Lax 
Pál, Glück Gyula, Glück Nándor, Görög 
László, Holló I., dr Jordán Viktomé, Lebo­
nts Naftali. Márkus Sándor, dr Merksammer 
Imre, Róth Manci, dr Sámuel Endre, dr 
Schwartz Lajosné, dr Simon László, Wein­
berger Cíporá.

Hebraizációs ügyosztály: Referens: Dr Jor­
dán Viktor. Bizottság: Abrahám Efraim, 
Darvas Ä. Guth Lajosné, Glück Nándor, Klem 
Mózes, Kugier Zsigmondné, Lebovits Naftali, 
Róth Manci, Weinberger Ciporá.

Ifjúsági referens: Márkus Sándor. Tes„- 
uevelési bizottság elnöke: Dr Markovits Ala­
dár, tagjai: Dr Braun Béla, Goldstein Smil, 
Klein Sándor, dr Schwartz Lajosné, dr Si­
mon László, Weiszbrun Károly, dr Singer 
Sándor.

Szervezeti ügyosztály: Klein Sándor.
Jogügyi osztály: Dr Borgida József.
Jogügyi osztály tagjai: Dr. Goldstein. Fü­

löp, dr. Fried Ernő, Fischer Lax Pál, Katz 
Áron, dr. Löw Sándor, dr. Sámuel Endre.

Szociális-biztos: Ifj. dr. Borgida Lajos.
Palesztina-bizottság elnöke: dr. Rosenfeld 

Andor.
Palesztina-bizottság tagjai: Dr. Schwartz 

Lajos, Weinberger Cipóra, Fischer László, 
dr. Fejes Lajos, Weisz Elemér, Horovitz 
Mose, Kugier Zsigmond, Klein Sándor, Már­
kus Sándor, Weiszbrann Károly, Weisz 
Mordechaj, Einhorn Mordechaj.

Sajtó és propaganda: Beiger Marcel, 
Fuchs Marcel, Mikő Ervin.

Vigalmi bizottság elnöke: Guth Lajosné.
Fegyelmi bizottság elnöke: Dr. Jordán 

Viktor.
Fegyelmi bizottsági tagok: Simon Ignác, 

dr. Goldstein Fülöp, Kugier Zsigmond, dr. 
Schwartz Lajosné.

Háznagyok: Havas Emil, Domins István, 
Ing. Reisz Emil.

A Wizo uj vezetősége
Díszeinöknö: özv. Klein Vilmosáé. Elnö­

kök-: Guth Lajosné, Róna Sándomé. ügyve­
zető elnök: Dr. Rosenfeld Andomé. Titká­
rok: Adlerstein Henrikné, ifj. dr. Borgida
Lajosné. Pénztámok: dr. Fischer Miklósné. 
Ellenörök: dr. Jordán Viktória, Farkas
Kálmánná. Sajtó-referens: Rosenfeld Már­

tonná. Jegyző: Herskovits Sándomé.
KK-bizottság: Dr. Jordán Viktória, dr.

Berger Dezsöné, dr. Szenes Imréné, dr. 
Schwartz Istvánná, Simon Ignácné, ifj. 
Markovits Andomé, Dávid Henrikné, dr. 
Löb Károlyné.

Propaganda-bizottság: Dr. Katz Izsóné, 
Feuerstein Mártonná, Hegyi Andomé, Mar­
kovits Elememé, Pomeranz Mómé, Rozen- 
berg Andomé, Stark Adolfné, Holzmann 
Samumé.

Taggyüjtő bizottság: Fuchs Mareellné, 
Klein Sándomé, Hasenfeld Edéné, Kugier 
Zsigmondné.

Kultur-bizottság: Wertheimer Sándomé,
Kertész Ferencné, dr. Klein Alfrédné, dr. 
Guttmann Béláné, Dávid Leómé, Wohl Mik­
lósné, dr. Burger Dezsöné, dr. Rosenbaum 
Dezsöné, dr. Gergely Jánosné.

KH-bizottság: Guth Lajosné, dr. Fischer 
Samuné, dr. Markovits Aladámé, dr. Gutt- 
mann Béláné, Schwartz Zoltánná.

Vigalmi bizottság: Dr. Braun Béláné, 
Glück Gyuláné, Schwartz Zoltánná, F. 
Friedrich Maca, Katz Károlyné, dr. Klein 
Sándomé, dr. Steine? Jenőné, dr. Zuger 
Sándomé, Friedmann Kálmánná.
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Szigorúan büntetik Németországban 
a gazdasági üzérkedést

Berlin, szeptember 15. (Rador). A német , rozták, hogy rendkívül súlyos büntetéssel 
nemzetvédelmi tanács tegnap Göring marsall , sújtják mindazokat, akiket gazdasági iizérke- 
elnökletével összeült és igen fontos háborús- I désen érnek tetten, igy többek között jöve- 
gazdasági intézkedésekről tárgyalt. Blhatá- [ delnu adóját 50 százalélckal felemelik.

Egy évre biztosítva van az ország
cukorellátása

Hirdetmény
nagytemplomi, saszehevra és iskola-imaházi 

ülések bérlete tárgyában

Figyelmeztetjük mindazokat, akik a m. 
évben a Str. Parisban lévő nagytemplomban, 
a Str. Vladimirescubar. lévő Sász chevra 
imaházban béreltek ülést és ezen bérletüket 
az idén is fenntartani óhajtják, hogy azt 
legkésőbb — még a Szelichosz napok előtt — 
szeptember hó 8-áág megújítani, illetve eb­
beli szándékukat a hitközség Titkári Hivata­
lában, Str. Dubálarilor 1. szám alatt bejelen­
teni szíveskedjenek, mert ennek elmulasz­
tása esetén ezen határidő lejártával az ülé­
sek a régi bérlőkre való tekintet nélkül sza­
badon lesznek bérbeadva.

A Str. Bcrthelotban (volt Eötvös ucca) 
lévő Iskola-imaház ülésbérlöi ugyancsak 
a fenti határidőig jelenthetik be a hitközség 
Titkári Hivatalában, hogy továbbra is óhajt­
ják fenntartani bérletüket.

Fenti határidőn túl az ülések, amelyre a. 
régi bérlők nem jelentették be elővételi igé­
nyüket, szabadon lesznek kiadva bármely 
jelentkezőnek.

Egyben figyelmeztetjük azokat, akik egy­
leti, vagy magánimaházban vesznék ki ülést, 
hogy csak oly imaházban váltsanak bérletet, 
amely felmutat hitközségi engedélyt, mert a 
hitközség az engedélyt nem nyert mmháza- 
kat — mivelhogy azok a hitközséget káro­
sítják — hatóságilag le fogja záratni ée 
utolsó pillanatban nem lesz módjában a kö­
zönségnek, hogy más ülésbérletet váltson.

Clui, 1939. augusztus hó 24-én.
Az Iraabásv-Mzotteág ■

Bucuresti, szeptember 5. A cukorelosztó hi­
vatal értesítése szerint az elmúlt évi cukor- 
termelésből még 2400 vagon érintetlen. A

készletünk körülbelül 18.500 vagont fog ki­
tenni. Minthogy Románia évi cukorfogyasz­
tása csak 10.000 vagont tesz ki évenként és

jtÄDIftMBSIlB
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szeptember 10-én kezdődő termelés folyama : ebben az évben csak 10.500 vagont fogyasz-
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alatt körülbelül 16.000 vagon cukrot fognak 
gyártani, tehát jövő év szeptemberében cukor-

tott el, az ország belső cukorellátása egy évre 
biztosítva van.

APRÓHIRDETÉSEK
Szerda, szeptember 6.

I Szavanként 2 lej legkisebb apróhirdetés 20 lej. Álláshirdetések, üdülőhelyek és fürdők

hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések iák
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligén levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portózott leveleket továbbítónk.

Palesztina! „Corona“ beretvapenge olcsó ét 
tartós. Kérje minden szaküzletben.

Uricsaládnál középiskolás leány komfortos 
; lakásban teljes ellátást kapha.t. Cím: V. Ale- | 

xandri 8, földszint.
----------- ---- — S
Két diákot vagy diáklányt teljes ellátásra \

orth. kóser koszttal felveszek. Steiner Ora­
dea, Str. Cuea Voda 82.

Ingyen nem, de hihetetlenül olcsón vásár
rolhat finom férfiruha- és kabátszöveteket, 
készfehémemüt, kötöttárut, maradékoka u 
Finkelstednnál, Stroiescu 3, udvarban. Uránia 
mozi hátamögött.

Vidéki központban jóforgalmu szakmában
egyedüli üzlet, esetleg ingatlannal, együtt j 
családi okból eladó. Cim a kiadóban. ]

^Háziasszonyok figyelmébe! Gyakorlattal | 
báró cukrásznő tanfolyamat rendez. Felvilá- | 
gositást nyújt 10—11-ág- Str. Berde 2. H. | 
em. 26. |

Teljes ellátást kaphat zsidó uricsaládnál
IV—V-ik líceumista leány. Cim a kiadóban. |

Nevelőnőnek, vagy gondozónőnek menne 
elszegényedett kereskedő 20 éves szorgalmas, 
falun élő leánya. Perfekt román, magyar, 
jiddis háztartásban nagy jártasággal bir. 
Csakis szombattartó orth. zsidó uricsalád 
Írjon „Hűséges“ jeligére a kiadóba.

Ügyes kifutófiut keresünk azonsaira. Cim
a kiadóban. _______

Egy középiskolás fiút teljes ellátásra el­
fogadok. Abrahám, Reg. Ferdinand 67.

Neyoiőnőnekfe íársalkodónőnek, vagy gon­
dozónőnek menne 40 éves, müveit özvegy- 
asszony. Perfekt német, magyar, román nyel­
vet jól beszéli, kereskedelmi végzett, üzleti, 
dolgokban, háztartásban nagy praxissal ren­
delkezik. Kizárólag szombattartó, vallásos 
micsalád leveleit „2000“ jeligére a kiadóba 
kér. \

Vágott libát napi árban szállítok viszont­
eladóknak. Klein, Szaionta, telefon 43.

36 éves intelligens zsidó özvegyasszony ház­
vezetőnői állást keres, esetleg magánzóhoz 
is. Kitünően főz. Fuchs Satumare, Teofil 
Dragos 14.

Főzéshez értő jobb leány elmenne kis csa­
ládhoz. dm a kiadóban.

Diáklány, vagy tisztviselőnő központban ju­
tányos árban lakást kaphat fürdőszobahasz­
nálattal. Cm a kiadóiban.

Iskoláslány teljes ellátást kaphat, leányom­
mal külön szobában, komfortos lakásban. Te­
lefon 13-08. Cluj.

Egy textilszakmában ügyes kereskedő- 
segéd! felvétetik. Markovits Wilhelm Somcuta 
Maré, jud. SaJtumare.

Iskolakönyv mim
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Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 
adó reggeli hangverseny, háztartási, orvo^ 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kmtirráhs 
hírek, sport, vízállásjelentés. 13.10, *
hangverseny. Közben: Sporthírek. ^ "
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárásié 
rádióhdradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Csevegés. 19.17: Hang­
lemezek. 20.05: Felolvasás. 20.20: Rcsca Ion 
orosz dalokat énekel. 20.40: TramMiroscu 
énekesnő olasz dalokat énekel, 21:. Rádió- 
zenekar. 22: Hírek. 22.15: Román dalok har­
monikával Közben 22.30: Hírek magyarul. 
23: Hírek. 23.15: Vendéglői zene.

Budapest I .7.45: Torna, terek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Országos Postászene­
kar. 13.40: Hírek. 14.30: Hanglemezek. 15.30: 
Hírek. 18.10: Az Autótaxi Sofőrotthon Dal­
köre. 19.05: Cigányzene; 19i45: Felolvasás. 
20.15: Hírek. 20.25: Hanglemezek, 21.15: A 
rádió szalonzenekara. 22.40: Hírek. 23: Hang­
lemezek. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

Csütörtök, szeptember 7.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, hátzartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
terek, sport, vízállásjelentés. 13.10: ^Dé.i 
hangverseny. Közben: Sporthírek. lo.40. 
Hanglemezek. 14.15: Hírek, időjárás jelentés, 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hírek. 
16.45: Előadás. 19: Csevegés. 19.17: Hang­
lemezek. 20: Felolvasás. 20.15: Florescu Art a. 
román dalokat énekel. 20.353: Capleaau he- 
gedümüvésznő hangversenye. 20.55: Szimóm- 
kus hanglemezek. 22: Hírek. 22.30: Hirék 
magyarul. 23: Angol lemezek. 23.30: Román 
est Angliában.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hírek. 13.10: Zongora és mélyhegedű. 
13.40: Hírek. 14.30: Cigányzene. 15.30: Hí­
rek. 18.10: Katonazene. 19: Előadás. 19.30: 
Énekszámok. 20.15: Hírek. 20.25: A rádió 
szalonzenekara. 21.30: Bakony. -Színmű. 22.10: 
A modern francia zere apja. Előadás. 22.40: 
Hírek. 23: Vonósnégyes. 23.40: Hírek idegen 
nyelveken. 24: Cigányzene. 1.05: Hírek.

A növényi olajok árát ismét emelték. A 
növényi olajgyárak kartellje, az Oficiul de 
Vánzare al Uleiurüor Vegetale a növényi 
olajok alapárát, kilogrammonként 1.60 lejjel 
emelte. i J

■

I
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Gandhi támogatja ÄagMI
(ötödik oldali cikkünk folytatása.)

Simla, szeptember 5. A Stefan! tudósítója 
jelenti, hogy Gandhi, a hindu nemzeti mozga­
lom vezére, kedden hosszú megbeszélést foly­
tatott India alkirályával. Ellenőrizhetetlen 
hírek szerint Gandhi támogatását Ígérte meg 
Angliának.

London, szeptember 5. A Stefani értesülése 
szerint az angol kormány 25 millió font ster­
linggel fog hozzájárulni India védelmi beren­
dezkedésének tökéletesítéséhez.

Dél-Afrika is Anglia mellett áll

Capetovn, szeptember 5. Dél-Afrika parla­
mentje 80 szavazattal 67 ellenében elfogadta 
Smuts tábornok javaslatát a Németországgal 
való kapcsolatok megszakítására.

Marokkó és Libanon hűség­
nyilatkozata

Párizs, szeptember 5. (Rador). Hir szerint 
Marokkó szultánja és Libanon köztársasági 
elnöke elhatározták, hogy országaik minden 
erejükkel Franciaország mellé állanak, hogy

közös győzelmet arassanak Németország fe­
lett.

London, szeptember 5. A Stefani értesülése 
szerint Tanganyika tartomány kormányzója 
elrendelte az összes Tanganyikábam tartóz­
kodó német alattvalók internálását.

Togó harcolni akar Franciaország 
mellett

Párizs, szeptember 5. A Havas jelenti To- 
góból: Franciaország hadüzenetének hírére a 
togói lakosság vezetői tömegesen felvonultak 
a kormányzósági palotához, hogy kinyilvá­
nítsák bizalmukat Franciaország sorsában és 
hadseregének győzelmében. ,,A togóiak — 
mondották a vezetők —- készek bármely ál­
dozatra a francia haza érdekében és ezt a 
csatatereken is bizonyítani fogják“.

Észak-Írorszá g hü marad Angliához
Belfast, szeptember 5. Dabercorn herceg, 

Éfízak-Irország kormányzója üzemeltét inté­
zett az angol királyhoz, amelyben az észak- 
irországi Írek. lojalitásáról biztosította, a trónt 
és az angol világbirodalmat.

„Senki sem bízik a Fiiltreretek szavában!“
London, szeptember 5. (Rador). Az angol 

rádióban német nyelven felolvasták a fel­
hívást, amelyet Chamberlain a német néphez 
intézett. Chamberlain felsorolja az okokat, 
amelyek a jelenlegi fegyveres konfliktushoz 
vezettek és ismerteti a vitás kérdések békés 
megoldásának módozatait, majd ezeket 
mondja:

— Miért érezzük kötelességünknek azt, 
hogy egy keleti nemzetet megvédjünk, ami­
dőn érdekeink nyugaton vannak ? A válasz 
— és sajnálom, hogy ki kell mondanom —,
mert Angliában senki sem bízik ma mar a ti 
Führeretek szavában.

— Szavát adta, hogy tiszteletben fogja 
tartani a locamói szerződést és megszegte 
szavát. Szavát adta, hogy nem akarja és nem 
is kívánja Ausztria bekebelezését és meg­

szegte szavát. Kijelentette, hogy nem nyúl s 
esetiekhez és mégis m egtette. München utáa 
szavát adta, hogy nincs többé területi követe- 
lése Európában és nem tartotta meg. Szavát 
adta, hogy nem akar megszerezni egyetlen 
lengyel provinciát sem és nem tartotta tisz­
teletben.

__ Éveken keresztül esküdözött, hogy ha­
lálos ellensége a bolsevizmusnak és most szö­
vetségese lett. Csodálkozhatnak tehát azon, 
hogy adott szava annyit sem ér számunkra, 
mint az a papír, amelyen írva van? Német 
nép! A vezéretek most feláldoz benneteket s 
háború szerencsejátékában, hogy kilábaljon 
abból a lehetetlen útvesztőből, amelybe bele­
került. Ebben a háborúban nem ellenetek 
harcolunk.

A lengyel kormány bízik a győzelemben

Róma dicsekszik, hogy először barátkozott
Oroszországgal

certjébe. Különösen ma, amidőn a nyugati 
kancelláriák fokozták káros tevékenységü­
ket, amelynek katasztrofális következmé­
nyei most kezdenek megmutatkozni — ír­
ja a Messagero — ez a paktum nyílt és 
becsületes megnyilvánulása a népiek kö­
zötti megegyezés és együttműködés szel­
lemének, a közös munka és a béke érdeké­
ben.

Róma, szép ember 5. A Messagero rész­
letesen foglalkozik az Olaszország és a 
Szovjetunió közötti megnemtámadási és 
barátsági paktum megkötésének történe­
tével. Olaszország volt az első állam Eu­
rópában, amely megsemmisítette a Moszk­
va ellen megindított diplomáciai összees­
küvést és az 1933 szeptemberében kötött 
megnemtámadási szerződéssel visszahozta 
a szovjeteket az európai politikai élet kon-

Welzmann biztosította Chamberlaint 
a zsidó nép támogatásáról

LONDON, szeptember 5. (Rador). Weizmann Chaim, a Jewish Agency elnöke, távi­
ratot intézett; Chamberlain angol miniszterei nőkhöz, amelyben biztosítja Angliát a zsidó­
ság maradéktalan támogatásáról. A zsidó nép a nyug3*! demokráciák oldalait kíván 
harcolni, a végső' győzelemig.

Az orosz német szerződés titkos záradéka
ANKARA, szeptember 5. Jólértesült török körök szerint a német-OroSz megnem. ] 

támadási szerződés olyan titkos záradékot tartalmaz, amely szerint a szerződés auto­
matikusan megszűnne abban az esetben, ha Törökország támadás áldozatává válna Né­
metország, vagy egyik szövetségese részéről.

Amerika hadihajókkal védi hazatérő polgárait
Washington, szeptember 5. (Rador.) 

Edison tengerészeti miniszter a következő 
nyilatkozatot tette az újságírók előtt: Ol­
vasták az újságok azon híradását, hogy a 
Karaibi tengerben tengeralattjárók tar­
tózkodnak. Nem tudjuk körülhatárolni, 
hogy mi fog történni. Az amerikai tenger-
nagyi hivatal__ mondotta továbbá Edison
— nem kapott hivatalos megerősítést ar­
ról, hogy vannak-e tényleg tengeralattjá­
rók a Karaibi tengeren.

Az amerikaikai kormány két óra hosz- 
szat tartó minisztertanácsa után Edison 
kijelentette az újságírók előtt, hogy a

kormány pillanatnyilag tanulmányozza 
azokat a módszereket, amelyek lehetővé 
teszik az Európából hazamenekülő ameri­
kai polgárokat szállító hajók megvédését. 
Az Egyesült Államok kormányának az a 
szándéka — mondotta Edison — hogy az; 
atlantióceáni hajózási ut mentén hadiha­
jókat vonultasson fel az amerikai és az 
amerikaiakat szállító idegen hajók védel­
mére. A kormány még a holnapi nap for 
lyamán meghozza ezirányu határozatát — 
fejezte be nyilatkozatát az amerikai ten­
gerészeti miniszter.

.London, szeptember 5. (Rador). VT. György 
király elnökletével a titkos tanács ülést tar­
tott, amelyen a háború problémáival foglal­
koztak.

Varsó, szeptember 5. (Rador). A lengyel 
távirati iroda jelenti: Dél-Lemgyelországban 
és Posenben a lengyel csapatok gyors moz­
dulataival sikerült az ellenfél felvonulását 
megzavarni. A lengyel 1 avasság hatásos ellen- 
támadás során szétszórta a németek több 
harci szekeres különítményét. A foglyok i 
száma jelentős. 1

A németék ejtőernyőn, lengyel katonai j 
uniformisba öltöztetett ágenseket juttatnak ; 
lengyel területre, ami a háború szabályainak 
flagráns, de nem első megsértése a németek 
részéről. |

A lengyel kormány felhívást intézett az 
ország lakosságához, hogy őrizze meg uyu- < 
gátasát.

A kormány biztosítja Lengyelország la- •' 
kosságát, hogy sikeres befejezéshez fogja 
juttatni az áliamvédeletot müvét és a legna- } 
gyobb erőfeszítések árán, rendíthetetlen hit­
tel fogja győzelemre vinni Lengyelország és ' 
szövetségeseinek ügyét.

Varsó, szeptember 5. A Havas jelenti: Ked­
den délelőtt távoli ágyudörgés volt hallható - 
a lengyel fővárosban. A fronton hétfő óta - 
a helyzet változatlan.

Spanyol katonai intézkedések j
1

Madrid, szeptember 5. (Rador). A spanyol 6 
kormány számos védelmi intézkedést fogana- í 
tositott a Pirenneusokban és Spanyol-Marok- « 
kőbán. A spanyolmarokkói megerősített hely- j 
őrség száma ma már körülbelül százezer I 
főnyi- I

A fiatal orosz korosztályok behívása j

Moszkva, szeptember 5. (Rador). Vorosilov 
elrendelte az 1918—1919. évi korosztály be­
hívását szeptember 15-től október 15-ig ter­
jedő időtartamra. Hasonlóképpen behívják 
azokat az idősebb évjáratokat is, amelyek 
eddig nem teljesítettek katonai szolgálatot,

valamint az 1920—21. évi korosztály ifjai 
közül azokat, akik felsőiskolai tanulmányaik 
miatt eddig nem teljesítettek katonai szol­
gálatot. A hadügyi népbiztos rendeletére sza­
badságolják azokat a korosztályokat, ame­
lyeket 1937-ben két évre, és azokat, amelye­
ket 1936-ban három évre hívtak be. Ezzel 
szemben a Szovjetunió nyugati határán szol­
gálatot teljesítő korosztályokat csak később 
bocsátják el.

Elsüllyesztettek egy- nagy német 
hajót

London, szeptember 5. (Rador). Egy angol
hadihajó elsülyesztette a Kari Frissen 6508 
tonnás német hajót. A legénységet megmen­
tették.

A Bremen Mexikóban ?

Newyork, szeptember 5. A Stefani jelenti: 
A Newyork Times szerint a Bremen német 
óceán járó állítólag visszatért útjáról és me­
xikói vizek felé igyekszik.

Róma, szeptember 5. Az Egyiptom és Né­
metország közötti diplomáciai kapcsolat 
megszakításával kapcsolatban jelentik, hogy 
az Egyiptomban élő németek nagyrésze el­
hagyta az országot. Az éjszaka folyamán 
több német házban házkutatást rendeztek. 
Egyiptomban kedden életbeléptették a rög­
tönit élő bíráskodást.

Munkában a kommu­
nisták Spanyolországban

Valencia, szeptember 5. A rendőrség le­
tartóztatta a „nemzetközi vörös segély" 
szervezet legfőbb tagjait. A letartóztatot­
tak között van a köztársasági Spanyolor­
szág volt földművelésügyi miniszterének fe­
lesége is. Újabb letartóztatások várhatók 
a kommunista párt többi tagjai között ib 
akik az utóbbi időben újra megszervezték 
a pártot Valencia környékem

Szigorúan tilos minden tüntetés 
a mozikban és nyilvános helyiségekben

í

A megbénult diplomácia
London, szeptember 5. Az angol tájé­

koztató minisztérium közleményben jelen­
ti, hogy Németország megtagadta Hender­
son angol nagykövetnek és a berlini angol 
követség tagjainak a holland határ átlé­
pését, mielőtt még az angol kormány en­
gedélyezte volna a londoni német nagykö­
vetség tagjainak Angolország elhagyását. 
A holland kormány közvetítette a követ­
cserét, amelyet a tegnapi nap folyamán 
végrehajtottak.

Boriin, szeptember 5. (Rador.) A hábo­
rúskodó felek érdekeinek képviseletét a 
következőképpen látják el: A franciaor­
szági németekét Svédország, a Németor­
szágban élő franciákét az Egyesült Álla­
mok, az Angliában élő németekét Svájc, 
a Németországban élő angolokét az Egye­
sült Államok, a Lengyelországban élő né­

metekét Hollandia és végül a Németor­
szágban élő lengyelekét Svédország.

Párizs, szeptember 5. A sajtóra vonat­
kozó fennálló törvények hiányait pótolva, 
a kormány rendeletet adott ki, amelyben 
eltiltja a Franciaország ellen irányuló ka­
tonai műveleteiről szóló kedvező hírek köz­
lését, vagy olyan hírek közzétételét, ame­
lyek káros befolyást gyakorolhatnak a 
hadsereg, vagy a lakosság szellemére. A 
rendelet ellen vétőket egy évtől tiz - évig 
terjedő f egyházzal és pénzbüntetéssel 
sújtják.

Ankara, szeptember 5. A Havas távirati 
iroda jelenti, hogy Törökország hétfőn 
szentesíti a Franciaországgal kötött keres­
kedettül szerződést. A két ország közötti 
kereskedelmi forgalom a magánkompenr 
zációk elvén fog alakulni.

Bucuresti, szeptember 5. A sziguranca 
vezérigazgatósága a közönség tudomására 
hozza, hogy szigorúan tilos bármilyen ter­
mészetű tüntetés a mozitermekben, amidőn 
a vásznon olyan egyéniségek jelennek meg, 
akik a nemzetközi életben szeredet, játsza­
nak. A rendelkezés elleni kihágásokat a 
'következőkkel büntetik:

Azonnal felfüggesztik a darab vetítését 
és kiürítik a termet. A rendeletet a követ­

kezőképpen hajtják végre: Amidőn ilyet | 
tüntetésre kerül sor, a film vetítését híva* | 
tálból felfüggesztik, felgyújtják a lámpá' | 
kát, a rendőrség felszólítja a nézőközön- | 
séget a terem kiürítésére. Amennyiben a 
közönség vonakodna a felszólításnak ele- 
get tenni letartóztatásokra kerül sor. | 
Ugyancsak tilos minden hasonló tüntetés? | 
bármely nyilvános helyen.

— A kolozsvári dohánygyár fémipari mun­
kásainak bérviszálya még mindig tart. A ko­
lozsvári dohánygyár fémipari munkásainak 
hónapokkal ezelőtt felmerült bérviszálya — 
amelyet fizetésük javítása érdekében indí­
tottak — ma ismét a munkaügyi felügyelőség 
elé került. Az előző tárgyalásokon, mint 
emlékezetes, a gyár vezetősége azzal az indo­
kolással tért ki a megbeszélések további 
folytatása elől, hogy a dohánygyárak köz­
ponti igazgatóságától kért utasítást a kö­

vetelések ügyében. Minthogy ezideig semmi­
féle válasz nem érkezett erre vonatkozólag? 
a munkások megbizottainak sürgetésére » 
munkaügyi felügyelőség újabb egyeztető tár­
gyalást hívott össze.
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